

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ وَمَنْ يَشَاءُ يُوْتِيْهِ مِنْ حَيْثُ يَشَاءُ لِيَسْأَلَ عِنْدَ رَبِّكَ مَا مَخْمُومًا

روزنامہ
ایڈیٹور - روشن دین تنویر
نی رے ایل ایل بی

روزنامہ
ایڈیٹور - روشن دین تنویر
نی رے ایل ایل بی

The Daily
ALFAZI
Kalwar

پخت قریبہ ۳

۱۲۵

۵۲۵۲

۱۹۵۰

۲۶ مئی

سودا چرتر و پبلشر نے فیٹا لا س ایم کیوں کو بریٹش کراڈرز افضل ایف سے لے گیا

خلافت کے قیام اور اس کے اجراء کے متعلق

حضرت سید محمد علیہ السلام کے ارشادات

”خلیفہ درحقیقت رسول کا ظل ہوتا ہے اور چونکہ کسی انسان کیلئے دائمی طور پر قیام نہیں لہذا خدا تعالیٰ نے ارادہ کیا کہ رسولوں کے وجود کو جو تمام دنیا کے وجودوں سے اشرف و اولیٰ ہیں طلی طور پر ہمیشہ کیلئے تاقیامت قائم رکھے سو اسی غرض سے خدا تعالیٰ نے خلافت کو تجویز کیا۔ تا دنیا کبھی اور کسی زمانہ میں برکات رسالت سے محروم نہ رہے“ (شہادۃ القرآن صفحہ ۵۸)

”جب کوئی رسول یا مشائخ وفات پاتے ہیں تو دنیا پر ایک زلزلہ آجاتا ہے۔ اور وہ ایک بہت ہی خطرناک وقت ہوتا ہے۔ مگر خدا کبھی خلیفہ کے ذریعہ سے اس کو مٹاتا ہے۔ اور پھر گویا اس امر کا اثر سر تو اس خلیفہ کے ذریعہ اصلاح و استحکام ہوتا ہے۔“ (الحکم ۱۲ اپریل ۱۹۵۰ء)

اپنی تمام حریت اور بلند پروازیوں کو چھوڑ دیتا ہے۔
اب تمہاری طبیعتوں کے رخ خواہ کئی طرف ہوں نہیں میرے
احکام کی تعمیل کرنی ہوگی۔" (بدر ۲ جون ۱۹۵۶ء)
سب نے یہ تقریر جو سنگ میل کا حکم رکھتی ہے ہادی اور روحانی
کاؤں سے سنی اور سب نے بیعت کر لی اپنے آپ کو بیچ دیا اور زبان حال
قال سے اقرار کیا کہ

ہم اپنی تمام حریت اور بلند پروازیوں کو چھوڑیں گے اور
آپ کے احکام کی تعمیل کریں گے۔

اس طرح اپنے آپ کو حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ کے ہاتھ بیچ دینے کے بعد
آپ کی قیادت میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا جنازہ پڑھا۔

غیب اگا رہنے لگو ایک اعلان شائع کیا کہ حضرت مولانا نور الدین رضی
اللہ تعالیٰ عنہ کو الوہیت کی پیشگوئی کے مطابق خلیفۃ المسیح مان لیا گیا ہے۔
سب جماعت کو آپ کی بیعت کر لینے چاہیئے چنانچہ سب جماعت نے اس
پیغام کے سامنے سر جھکا دیا۔ اس سوال کا جواب کہ

اب کیا ہوگا؟

ملی جی قدرت ادنیٰ کے بعد قدرت ثانیہ کی ابتدا ہوگی۔ آسمان پر کئے ہوئے
فیصلوں کو کون روک سکتا ہے

حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ کی تقریر کے مندرجہ ذیل جملوں پر پھر غور
کیجئے۔

(۱) بیعت بک جانے کا نام ہے۔

(۲) بیعت کرنا ایک مشکل امر ہے ایک شخص دوسرے کے لئے

اپنی تمام "حریت" اور میلحد پروازوں کو چھوڑ دیتا ہے۔

بیعت کرنے سے گویا آپ نے ان دو جملوں کے مقتضیات کو بھی تسلیم کر لیا۔
اگر اس عظیم لمحہ میں کسی کو ان سے اختلاف ہوتا تو بیعت ہی کیوں کرتا۔

مگر انہوں نے کون بھرت کر کے داؤں سے بند میں بیعت کے اقرار
کی خلافت درزی کرنے کے مواقع پیدا کرنے چاہے اور اپنی "حریت" اور

اپنی "بلند پروازیوں" کے دباؤ سے بیعت کے تسلیم کردہ مفہوم کو خست ریود
کرنے کی کوشش کی۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے ایسے سامان کئے کہ ان دوستوں

کو دوبارہ سہ ماہہ بیعت کرنی پڑی۔ اس طرح اللہ تعالیٰ نے بار بار ان پر تمام
حجت کیا۔ تاکہ وہ سمجھ لیں۔ کہ بیعت کے معنی بک جانے اور اپنی حریت اور

بلند پروازیوں کو چھوڑ دینے کے ہیں۔ مگر وہ اپنی فطری جلا نیماں دکھانے
سے باز نہ آئے۔ اور الوہیت کی عیادتوں کی نئی نئی فوجیں کرنے لگے۔

اطاعت کا دیرہ چھوڑ کر سرکشی اور آزاد روی کی دو میں بہتے چلے گئے
یہاں تک کہ بیعت دور چلے گئے۔ اور لاطیل کے گورکھ دھندے بنا تاکہ

اپنے قبول کردہ آسمانی فیصلہ سے گریز کرنے لگے۔ کبھی کہا کہ انجن خلیفہ
ہے۔ کبھی کہا کہ مسیح موعود علیہ السلام کی خلافت ہی جائز ہے۔ کبھی حضرت

خلیفہ اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی ذات پر الزامات لگائے۔ کبھی کہا ان کی طبیعت
ایسی ہے ویسی ہے۔ الغرض متواتر چھ سال تک ستارے رہے۔ کبھی کچھ رنگ

بدلتے اور کبھی کوئی روپ پھرتے۔
ان لوگوں کی حرکات سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت خلیفہ اولؑ

کی زبان سے سچا نہ طور پر مندرجہ بالا دو جملے کہلائے تھے۔ آخر حریت اور
بلند پروازیوں کا دامن پھیلنا چلا گیا۔ یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ نے ہر نگاہی

مخالفات مسیح جو قہم ہو چکی تھی جاری رہی۔ اور حضرت خلیفہ المسیح الاولؑ
کی وفات پر قوم نے وہی بات پھر دہرائی۔ اور آپ کا جنازہ خلیفۃ المسیح

الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ کی قیادت میں پڑھا گیا ۱۹۵۶ء سال سے خلافت مسیح
کا دور جاری ہے۔ اور انشاء اللہ طول سے طول ہوتا جائے گا۔ منکرین خلافت

موسطانی استدلالات کے نئے نئے گورکھ دھندے بناتے چلے جائیں
جیسی انہیں پہلے ہی بار حسرت تغیب ہونے ہے۔ آئندہ بھی ایسا ہی ہوتا رہے گا

آؤ سب لگو خوشیاں منائیں آج وہ حیرت کن دن ہے جس دن
خلافت مسیح کی بنیاد رکھی گئی۔

۲۶ مئی ۱۹۵۶ء

روزنامہ الفضل، ۲۶ مئی ۱۹۵۶ء

۲۶ مئی ۱۹۵۶ء



۲۶ مئی کا روز ہے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا جنازہ مبارک
لاہور سے لایا گیا ہے جہاں ۲۶ مئی کو آپ کی وفات ہوئی ہے۔ قوم
کے اکابر قادیان میں جمع ہیں۔ مگر سب کے چہرے اترے ہوئے ہیں
اور ہر طرف ایک اضطراب برپا ہے۔ ہر ایک سوچ رہا ہے کہ
"اب کیا ہوگا؟"

وہ شخص بہت بڑا شخص جس کا قلم سحر تھا اور زبان جادو۔ وہ شخص جو دنیا
عجائبات کا مجسمہ تھا۔ جس کی نظرتنہ اور آواز حشر تھی۔ جس کی انگلیوں
سے انقلاب کے تار لٹھے ہوئے تھے۔ اور جس کی دو مٹھیاں سجلی کی دو
بیڑیاں تھیں (انجیل ریکل)

یہ جنازہ اسی شخص کا تھا۔ یہ جنازہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا تھا جس
نے دنیا میں از سر نو اسلام کا پرچم بلند کرنے کے لئے اپنا سب کچھ لگا دیا۔ جس
نے ایک منظم جماعت اس کام کے لئے لکھری کی۔

آج اسی جماعت کے منیر و کیر قادیان کی گلیوں میں اندوہ ناک چل رہے
تھے اور سب باغ حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں اٹھے ہوئے تھے۔
جہاں اس عظیم الشان انسان کی میت رکھی تھی۔

یہ جماعت آج بمقام حق بے چین تھی اور مضطرب تھی اس کو ایک خطہ
فضا میں لہراتا ہوا محسوس ہو رہا تھا۔ جماعت کے اکابر گہری فکر میں مستغرق
تھے اور سوچ رہے تھے کہ اب کیا ہوگا؟

سوچ یہ ہے کہ یہ اضطرابی حالت پیدا ہوتی ہی تھی۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ
کا لہقہ آسمانوں سے زمین پر اتر کر اپنی سنت کے مطابق کام کر رہا تھا ہونا
دہی تھا جو اللہ تعالیٰ کی قدیم سنت ہے جو ہر مامورن اللہ کی وفات پر ہوتا
رہا ہے۔

"قدرت ثانیہ" کی ابتدا کا وقت آ گیا تھا۔ آسمان پر تو پہلے ہی فیصلہ
ہو چکا تھا اب زمین پر اس کو جامہ عمل پہنانے کا وقت تھا۔ چنانچہ سب منہ
مائی بھول گئے۔ قوم کی شیرازہ بندی کا خیال اوپر آ گیا۔ جو "اب کیا ہوگا" کی
شکل میں دماغ میں گھوم رہا تھا۔ آخر آسمان کا فیصلہ سب کی آنکھوں کے سامنے
نمٹا ہونے لگا۔ اور سب نے "دین جھکا کر اس فیصلہ کو قبول کیا کہ
حضرت مولانا نور الدین رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو خلیفۃ المسیح مان
لیا جائے اور آپ کی بیعت کر لیں۔

چنانچہ حاضرین جن میں تقریباً تمام اکابر جماعت موجود تھے خوشی خوشی
بیعت کرنے پر آمادہ ہو گئے۔ اس وقت سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ
سے جو کلمہ "آلہ را تقریر فرمائی۔ اس میں فرمایا۔

"اس وقت مردوں بچوں اور عورتوں کے لئے ضروری ہے کہ
وعدت کے نیچے ہوں۔ اگر تم میری بیعت ہی کرنا چاہتے
ہو تو میں لو کہ

بیعت بک جانے کا نام ہے

بیعت کرنا ایک مشکل امر ہے۔ ایک شخص دوسرے کے لئے

اجماع احمدیہ کا فرض ہے کہ وہ ایمان بالخلافت پر قائم رہے اور اسکے متنازعہ اعمال کے

جلسہ سالانہ ۱۹۴۶ء میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرمادے کہ خلافت پر مبنی معاہدہ

اجماع احمدیہ کے جلسہ سالانہ ۱۹۴۶ء کے موقع پر سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بفرمادے کہ خلافت حقہ اسلامیہ کے عنوان پر جو معاہدہ تقریر فرمائی تھی فرمایا اس کا ایک حصہ افادہ اسباب کے لئے درج ذیل کیا جاتا ہے۔

قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔
وعد الله الذين امنوا
منكم و عملوا الصالحات
ليستخلفنهم فالارض
كما استخلفنا المدين
من قبلهم وليمكنن
لهم دينهم الذي ارتضى
لهم وليبدا لنتهم من بعد
خوفهم امتا يعبدونني
لا يشركون بي شيئا
ومن كفر بعد ذلك
فاولئك هم المفسقون
(النور ۳)

مذہب کی تردید کرتے رہینگے۔۔۔۔۔ اور اسلام کی توحید حقہ کی اشاعت کرتے رہینگے۔
خلافت کے قائم ہونے کے بعد حضرت پر ایمان لایا انہوں نے خلافت کو ضائع کر دیا۔ تو فرماتا ہے مجھ پر الزام نہیں ہوگا اس لئے کہ میں نے ایک وعدہ کیا ہے اور شرط یہ دلوں کا ہے اس خلافت کے ضائع ہونے پر الزام تم پر ہوگا میں اگر شیطان کی کڑوا تو مجھ پر الزام ہونا۔ کہ میری بیگونی صبر کی ہے مگر میں نے شیطان کی بیگونی نہیں کی بلکہ میں نے تم سے وعدہ کیا ہے اور شرط یہ وعدہ کیا ہے کہ اگر تم مومن بالخلافت ہو گئے اور اس کے مطابق عمل کرو گے تو پھر میں خلافت کو تم پر قائم رکھوں گا پس اگر خلافت تمہارے اختیار سے نکل گئی تو یاد رکھو کہ تم مومن بالخلافت نہیں رہو گے کا فرما خلافت ہو جاؤ گے اور نہ صرف خلفاء کی اطاعت سے نکل جاؤ گے بلکہ میری اطاعت سے بھی نکل جاؤ گے اور میرے بھی باغی بن جاؤ گے۔

خلافت حقہ اسلامیہ عنوان کی وجہ

میں نے اس مضمون کا ہر رنگ خلافت حقہ اسلامیہ اس لئے رکھا ہے کہ جس طرح موصوفیوں نے انہیں خلافت موصوفیہ یہودیہ دھسواں میں تقیم تھی۔ ایک دور حضرت موسیٰ علیہ السلام سے لے کر حضرت عیسیٰ علیہ السلام تک تھا۔ اور ایک دور حضرت عیسیٰ علیہ السلام سے لیکر آج تک چلا آ رہا ہے۔ اسی طرح اسلام میں بھی خلافت کے دو دور ہیں۔ ایک دور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد شروع ہوا اور اسی ظاہری شکل حضرت علی رضی اللہ عنہ پر ختم ہو گئی اور دوسرا دور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے بعد حضرت خلیفۃ اول رضی اللہ عنہ سے شروع ہوا اور اگر آپ لوگوں میں ایمان اور عمل صالح قائم رہا اور خلافت سے واسطہ نہ لگتا رہتا تو انہیں دو قیامت تک قائم رہتا جیسا کہ مذکورہ بالا آیت کی تشریح میں

میں ثابت کر چکا ہوں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اگر ایمان بالخلافت قائم رہا اور خلافت کے قیام کے لئے تمہاری کوشش جاری رہی تو میرا وعدہ ہے کہ تم میں سے (یعنی مومنوں میں سے) اور تمہاری جماعت میں سے) میں خلیفہ بناؤں گا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اس کے متعلق احادیث میں تشریح فرمائی ہے۔ آپ فرماتے ہیں۔
ما كانت نبوة قط الا
تبعتها خلافة۔
(صالح الصغیر لیسوی)

کہ مرنے کے بعد خلافت ہوتی ہے اور میرے بعد بھی خلافت ہوگی۔ اس کے بعد ظالم حکومت ہوگی۔ پھر جاہل حکومت ہوگی یعنی غیر توہین اگر مسلمانوں پر حکومت کریں گی۔ جو مذہب مسمیوں سے حکومت نہیں لیں گی۔ اس کے بعد فرماتے ہیں کہ پھر خلافت مسیحی منہاج البتوۃ ہوگی یعنی جیسے نبیوں کے بعد خلافت ہوتی ہے۔ دیوبندی خلافت پھر جاؤ گے دی جائے گی۔

(مشکوٰۃ باب الانذار والتحذیر)

نبیوں کے بعد خلافت کا ذکر قرآن میں دو جگہ آتا ہے۔ ایک تو یہ ذکر ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کے بعد خدا تعالیٰ نے بنی اسرائیل کو خلافت اس طرح دی کہ کچھ ان میں سے موسیٰ علیہ السلام کے تابع بنی بنائے اور کچھ ان میں سے بادشاہ بنائے اب نبی اور بادشاہ بنا نا تو خدا تعالیٰ کے اختیار میں ہے ہمارے اختیار میں نہیں لیکن جو تیسرا امر خلافت کا ہے اور اس شہیت سے کہ خدا تعالیٰ بنا دے گا کام لیتا ہے ہمارے اختیار میں ہے چنانچہ عیسیٰ اس کے لئے انتخاب کرتے ہیں اور اپنے میں سے ایک شخص کو بڑا مذہبی لیڈر بنا لیتے ہیں جس کا نام وہ پوپ رکھتے ہیں گو پوپ اور پوپ کے متبعین اب خراب ہو گئے ہیں جیسا کہ سے یہ خیال نہیں کرنا چاہیے کہ پھر ان سے مشابہت کیوں دی؟ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں صاف طور پر فرماتا ہے کہ
كما استخلف
الذين من قبلهم۔

جس طرح پہلے لوگوں کو میں نے خلیفہ بنا یا تھا اسی طرح میں تمہیں خلیفہ بناؤں گا یعنی جس طرح موسیٰ علیہ السلام کے سلسلہ میں خلافت قائم کی گئی تھی اسی طرح تمہارے اندر بھی اس حصہ میں جو موسیٰ علیہ السلام کے مشابہ ہوگا۔ میں خلافت قائم کروں گا یعنی جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی حکومت براہ راست جلیلی پھر نبی مسیح موعود آجائے گا۔ تو مسیح مسیح نامہری کے سلسلہ میں خلافت چلائی گئی تھی اسی طرح تمہارے اندر بھی چلاؤں گا۔ مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ موسیٰ کے سلسلہ میں مسیح آیا اور محمدی سلسلہ میں مسیح آیا مگر محمدی سلسلہ کا مسیح پہلے مسیح سے افضل ہے۔ اس لئے وہ غلطیاں جو انہوں نے کیں وہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے مسیح محمدی کی جماعت نہیں کرے گی۔ انہوں نے خدا کو کھلا دیا۔ اور خدا تعالیٰ کو کھلا کر ایک کمزور انسان کو خدا کا بیٹا بنا کر اسے پوجنے لگ گئے۔ مگر محمدی مسیح نے اپنی جماعت کو مشرک کے خلاف بڑی شدت سے تعلیم دی۔ بلکہ خود قرآن کریم نے کہہ دیا ہے کہ اگر تم خلافت حاصل کرنا چاہتے ہو تو پھر مشرک بھی نہ کرنا اور میری خاص عبادت کو ہمیشہ قائم رکھنا جیسا کہ عیسا و عیسیٰ لایسٹس کو کون جی شہید کیا میں اشارہ کر گیا ہے پس اگر جماعت اس کو قائم رکھے گی تبھی وہ انجام پائے گی۔ اور اس کی صورت یہ بن گئی ہے کہ قرآن کریم نے بھی مشرک کے خلاف اتنی تعلیم دی کہ جکا ہزاروں حصہ بھی انجیل میں نہیں۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بھی مشرک کے خلاف اتنی تعلیم دی ہے جو حضرت مسیح نامہری کی موجودہ تعلیم میں نہیں باقی باقی پھر آپ کے الہاموں میں بھی یہ تعلیم باقی جاتی ہے چنانچہ آپ کا الہام ہے۔
خذوا التوحید
التوحید یا ابناء
الفاروس۔
آیت کہ طبع اول ص ۲۳۳
اس مسیح موعود اور اس کی ذمہ داری
توحید کو ہمیشہ قائم رکھو سو اس سلسلہ میں خدا

..... اگر تم میری بیعت ہی کرنا چاہتے ہو تو سن لو کہ بیعت بک جانے کا نام ہے ایک دفعہ حضرت نے مجھے اشارتاً فرمایا کہ دین کا خیال بھی نہ کرنا۔ سو اس کے بعد میری ساری عزت اور سارا خیال اپنی سے وابستہ ہو گیا۔ اور میں نے کبھی دین کا خیال نہ کیا۔ پس بیعت کرنا ایک مشکل امر ہے ایک شخص دوسرے کے لئے اپنی تمام حریت اور بلند پدہ دازیوں کو چھوڑ دیتا ہے۔ میں چاہتا ہوں کہ دین ہونے سے پہلے تمہارا اگلا ایک ہو جائے۔ اب تمہاری طبیعتوں کے رخ خواہ کسی طرف ہوں تمہیں میرے احکام کی تعمیل کرنی ہوگی۔ اگر یہ بات تمہیں منظور ہوں تو میں طوعاً و کرہاً اس بوجھ کو اٹھاتا ہوں۔ میں اس بوجھ کو صرف اللہ کے لئے اٹھاتا ہوں۔ جس نے فرمایا۔ ولئن کنتم مکہ امة یذعنون الی الٰہین یادرکھو کہ ساری خوبیاں وحدت میں ہیں جس رقوم کا کوئی نہیں نہیں دد مرچیں۔

جماعت احمدیہ میں قیامِ خلافت کے بعد سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہما کی سب سے پہلی تقریر

سن لو! بیعت بک جانے کا نام ہے تمہاری طبیعتوں کے رخ خواہ کسی طرف ہوں تمہیں میرے احکام کی اطاعت کرنی ہوگی۔
حضرت خلیفۃ المسیح

صاحب کے بعد کیا ہوگی۔ اسی نے میں کو شش کرتا رہا کہ میان محمود کی بیعت اس درجہ تک پہنچ جائے۔ حضرت صاحب کے اقرار یہ اس وقت تین آدمی موجود ہیں اول میان محمود احمد۔ وہ میرا بھائی بھی ہے میرا بیٹا بھی اس کے ساتھ میرے خاص تعلق میں ہیں۔ قربت کے لحاظ سے میرا نام نوب صاحب ہمارا ہے حضرت کے ادب کا مقام ہیں۔ تیسرے قریبی نوب محمد علی حاش ہیں۔ موجودہ حالت میں سوچ لو کیا وقت ہے جو ہم پر آیا ہے۔ اس وقت مردانہ بچوں اور عورتوں کے لئے ضروری ہے کہ وحدت کے تپنے ہوں

مراد اس کا شیل بھی ہوتا ہے۔ پہلے پارہ میں فرمایا کہ تم نے مولا سے پانی مانگا۔ اور ایسا ہی اور جگہ فرمایا۔ حالانکہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مخاطب وہ لوگ نہ تھے۔ پس خدا کی باتیں رنگ برنگ شکلوں میں پوری ہوتی ہیں۔ اسی طرح یہ بھی سنت ہے کہ بعض مواقع پر اللہ کی دوسرے وقت پر ملتوی کئے جاتے ہیں۔ اسی لئے فرمایا یصعبکم بعض الذی بعد کسر اس بعض الذی پر خوب غور کرو کہ اس میں یہی ستر تھا۔ کہ تمام وعدے نبی کی زندگی میں پورے نہ ہوں گے۔ حضرت شیخ عبد القادر جیلانی رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا بعد ولا یوفی یعنی بعض دفعہ خدا وعدہ کرتا ہے۔ مگر پورا نہیں کرتا۔ نادان سمجھتا ہے کہ اس نے وفا نہیں کی۔ حالانکہ مناسب وقت پر وہ وعدہ یا اسکی شکل پورا ہو جاتا ہے۔

۱۹ مئی ۱۹۰۵ء کو جب اللہ تعالیٰ نے سیدنا حضرت مولانا نوالہ دین رحی اللہ تعالیٰ عنہ کو خلیفۃ المسیح الاول کے مقام پر فائز فرمایا اور جماعت احمدیہ میں خلافت کا بابرکت نظام قائم ہوا تو آپ نے حاضر الوقت اصحاب کو مخاطب کر کے ایک نہایت اثر انگیز تقریر فرمائی۔ جس میں آپ نے نظامِ خلافت کی اہمیت اور اس کے مقام کو واضح فرمایا۔ اس تقریر کے چند اہم نکات اس افادہ اصحاب کے لئے درج ذیل کئے جاتے ہیں۔ بعد کلمہ شہادت دستخط و آیت نے آیت ولئن کنتم مکہ امة یذعنون الی الٰہین و یشعرون عن الٰہین کے بعد فرمایا میں اس اللہ کی تعریف کرتا ہوں۔ جو ابدی اور زلی ہمارا خدا ہے ہر ایک نبی جو دنیا میں آتا ہے۔ اس کا ایک کام ہوتا ہے۔ جو کرتا ہے۔ جبکہ کہہ سکتا ہے تو خدا تعالیٰ اس کو بلائیے۔ حضرت مولا کی نسبت یہ بات مشہور ہے کہ وہ ایسی بلا دشنام نہیں پہنچتے تھے کہ سنا میں ہی فوج ہو سکے۔ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے قیصری و کسری کی کھینچوں کا ذکر فرمایا کہ مجھے وہی لگتی ہیں۔ مگر آپ نے وہ کھینچیاں دیکھیں کہ جیل دے دیں ایسی باتوں میں اللہ تعالیٰ کے خفی امور ہوتے ہیں۔ یہاں جماعت سے لوگ تعجب کریں گے کہ کوئی پیشگوئیاں کی نہیں وہ بھی پوری نہیں ہوئیں۔

مجھ امامت کی خواہش نہیں میری پہلی زندگی پر غور کرو میں کبھی امام بننے کا خواہشمند نہیں ہوا مولوی عبدالکریم مرحوم امام الصلوٰۃ بنے۔ تو میں نے بھاری زبردستی سے اپنے تئیں سبکدوش خیال کیا تھا۔ میں اپنی حالت سے خوب واقف ہوں۔ اور میرا رب مجھ سے بھی زیادہ واقف ہے۔ میں دیکھتا ہوں ظاہر داری کا خواہشمند نہیں۔ میں ہرگز ایسی باتوں کا خواہشمند نہیں۔ اگر خواہش ہے تو یہ کہ میرا مولا مجھ سے راجح ہو جائے۔ اس خواہش کے لئے میں عاجز ہوں قادیان بھی اسی لئے رہا اور رہتا ہوں اور ہوں گا۔ میں نے اس فکر میں کوئی دن گزارا ہے کہ ہماری حالت حضرت

پیشگوئیاں کس طرح پوری ہوئی کرتی ہیں میرے خیال میں یہ اللہ تعالیٰ کی سنت ہے کہ وہ تدریج کام کرتا ہے۔ اور پھر مجھے مخاطب کرتا ہے۔ کبھی اس سے

تور ایماں عطا کیا تو نے

الہم کرہا میں اللہ خا صاحب رجا
جام عرفان پلا دیا تو نے
مرگاتھا جلا دیا تو نے
احمدیت سے سرراز کیا
تور ایماں عطا کیا تو نے
جو تھے نائشائے حرف دعا
ان کو ذوق دعا دیا تو نے
ہم تھے بیگانہ وفا یارب
آشنائے وفا کیا تو نے
جبے غم خواہد محرم اسرار ہم کو بخشا وہ رہنمائے

ضروری اعلان

حرب الارشاد سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ بقدرہ العزیز حسب ذیل اعلان شدہ کیا جاتا ہے۔ (پراویٹ لکڑی)

چوہدری محمد سعید صاحب خلیفہ نواب محمد دین صاحب مرحوم کے نام یہ نوٹس جاری کیا جاتا ہے

کہ وہ ایک غیر احمدی سنی عمر حیات سے اپنی بیٹی کی شادی کر رہے ہیں۔ اور ظاہر ہے کہ وہ احمدی ہے۔ میں ان کو ان کے خط کے جواب میں لکھواچکا ہوں کہ اگر وہ ایسا کرینگے۔ تو ان کو اور ان کے خاندان کو جماعت سے خارج کیا جائے گا۔ لیکن انہوں نے اس خط کا جواب نہیں دیا۔ اب اخبار کے ذریعے نوٹس دیا جاتا ہے۔ تاکہ بعد میں کسی عذر کا موقع نہ رہے نیز چوہدری مشتاق احمد باجوہ جو لکھنؤ دارم ہیں۔ ان کا خط بھی شائع کیا جاتا ہے۔ جس سے پتہ لگ جائے گا۔ کہ اس شخص کو احمدی سازش سے بنایا گیا ہے۔ اور محض رشتہ کی خاطر یہ بات کی جا رہی ہے۔ میرے فتر والوں نے گواہی دی ہے کہ یہ شخص عمر حیات چوہدری مشتاق احمد باجوہ وکیل الزراعة کے گھر آکر ٹھہرا تھا۔ اور انہوں نے ہی اس کو میری ملاقات کے لئے پیش کیا تھا۔ اس کے گواہ مولوی عبد الرحمن صاحب اور میں اور اسی طرح دفتر کے بعض اور آدمی۔ چونکہ یہ لڑکی جس کی شادی کی عمر حیات سے تجویز ہو رہی ہے۔ چوہدری مشتاق احمد وکیل الزراعة کی بہن کی لڑکی ہے۔ اس لئے میں مورعہ کو حکم دیتا ہوں۔ کہ وہ معاملہ کی تحقیقات کر کے میرے سامنے رپورٹ کریں۔ اور اگر ثابت ہو جائے کہ عمر حیات وکیل الزراعة کے ہی گھر آکر ٹھہرا تھا۔ اور انہوں نے ہی اسے مجھ سے ملایا تھا۔ تو ان کی اس سازش میں شمولیت ثابت ہو جائیگی۔ اور مجلس تحریک سے کہا جائے گا کہ وہ ایسے آدمی کو وقف سے خارج کر دیں۔ چونکہ جو شخص احمدیت میں کمزور ہے۔ اس کے وقف کا سوال نہیں پیدا ہوتا۔

(باقی دیکھیں دوسرے کالم کے نیچے)

اخبرنا احمد

ربوہ ۲۵ مئی۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ

صحف کی شکایت ہے

اجاب حضور ایہہ اللہ تعالیٰ کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے التماس سے دعائیں جاری رکھیں

ربوہ ۲۵ مئی۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے۔ کہ اعصابی تکلیف میں تو قدرے کمی ہے۔ لیکن تاحال درد فقرس کی شکایت ہے۔ اجاب حضرت میاں صاحب مرحوم کی صحت کاملہ و عاجلہ کے لئے دعا فرمائیں

چوہدری مشتاق احمد صاحب باجوہ برادر چوہدری طاہر صاحب باجوہ کا خط

بسم اللہ الرحمن الرحیم
نور و فضل علی رسولہ الکریم
و علی آلہ وسلم
سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایہہ اللہ تعالیٰ بقدرہ العزیز
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

خدا تعالیٰ حضور کی صحت اور عمر میں برکت عطا فرما دے۔ آمین
مجھے اپنے بڑے بھائی سے پرسن کر کہ میرے سردار یعنی چوہدری محمد سعید صاحب نے حضور کی خدمت میں لکھا ہے کہ میں ان کی لڑکی کی شادی ایک غیر احمدی عمر حیات سے کر دانا چاہتا ہوں اور اس کو اس کے گھر آکر رکھوں۔ میرا مقصد اس معاملہ میں صرف اتنا ہے کہ عمر حیات میرا کلاس فیوٹ سے لبر خارج ہے کہ میری خوشامن صاحبہ نے خود عمر حیات کو لکھ کر اپریل ۱۹۵۵ء میں لاکس پور لایا تھا۔ چونکہ جب عمر حیات لاکس پور آتا تھا۔ تو میرے پاس ہی ٹھہرا کرتا تھا۔ لہذا وہ اسے مانتے تھے۔ جب عمر حیات کو بلوایا گیا۔ تو اس کے ساتھ جھنگ اس کا گھر وغیرہ دیکھنے گئے۔ مجھے بھی ساتھ لے گئے۔ وہاں ہی پر انہوں نے مجھ سے رشتہ کی بارے میں صلاح لی۔ تو میں نے ایسا کرنے کے خلاف مشورہ دیا۔ اس کے بعد جو عید آئی۔ تو عمر حیات کو بذریعہ تار حیدرآباد بلوایا گیا۔ وہاں سے واپس آکر عمر حیات نے مجھے خط لکھا کہ مجھ سے حیدرآباد میں فارم بیوت چڑھ کر رہا گیا ہے۔ اور میں تمہارا رشتہ دار بن گیا ہوں۔ اس پر میں نے پھر حیدرآباد خط لکھا۔ کہ آپ نے یہاں چھا ہنس کیا۔ اور عمر حیات کے حالات بھی لکھے۔ اور پھر اس رشتہ کی حکم کھلا مخالفت بھی کی۔ چنانچہ اس کے بعد اگست ۱۹۵۵ء میں حیدرآباد گیا تو میری خانہ زاد بہن نے بھی کہا کہ جو احمدی نہیں کہ تم اس رشتہ کی مخالفت کیوں کرتے ہو۔ میں نے عمر حیات کا اپنے گھر آنا بھی بند کر دیا۔ اس کے علاوہ چوہدری محمد شفیع صاحب لکھی پر و فیروز زادی کا بیٹا جو خود غیر احمدی ہے۔ اس بات کی کواری دے سکتے ہیں۔ کہ میں نے اس رشتہ کی مخالفت کی تھی۔

میں حضور کو ادب کے ساتھ یقین دلانا ہوں کہ یہ بات میری طرف غلط طور پر نہیں کی جا رہی ہے۔
حضور میرزا انور احمد صاحب بھی عمر حیات کے بارے میں دریافت فرما سکتے ہیں۔ والسلام حضور کی دعاؤں کا محتاج مشتاق احمد ازربوہ ۱۹/۵

جماعت احمدیہ میں خلافت کے بارے میں نظام کا فیصلہ

(انحضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے مدظلہ العالی)

خلافت کا نظام

قرآن شریف کی تعلیم اور سلسلہ رسالت کی تاریخ

کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ جب اللہ تعالیٰ دنیا میں رسول بھیجا اور نبی کو بھیجتا ہے تو اس سے اسکی غرض یہ نہیں ہوتی کہ ایک آدمی دنیا میں آئے اور ایک آواز دے کر وہاں چلا جاوے۔ بلکہ ہر نبی اور رسول کے وقت خلافت کے متعلقہ کام منشاء یہ ہوتا ہے کہ دنیا میں ایک تغیر اور انقلاب پیدا کرے جس کے لئے ظاہری اسباب کے اقتت ایک ایسے نظام اور سلسلہ جسکی ضرورت ہوتی ہے اور جو پھر ایک آدمی کی طرح بحال محدود ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ کی پرستش ہے کہ وہ نبی کے ہاتھ سے صرف محمدؐ کی کام کا لیتا ہے اور اس شخص کی کو انجام تک پہنچانے کے لئے نبی کی وفات کے بعد اس کی جماعت میں سے قابل اور اول لوگوں میں سے ایک کو بھیجے اس کے جانشین بنا کر اس کے کام کی تکمیل فرماتا ہے۔ یہ جانشین اسلامی اصطلاح میں خلیفہ کہلاتے ہیں جو کہ خلیفہ کے معنی پیچھے آئیوالے اور دوسرے کی جگہ قائم مقام بننے والے کے ہیں۔ یہ سلسلہ خلافت قدیم زمانہ سے نبی کے بعد ہوتا چلا آیا ہے۔ چنانچہ حضرت موسیٰ کے بعد یوشع خلیفہ ہوئے اور حضرت عیسیٰ کے بعد یوحنا خلیفہ ہوئے اور حضرت صلح کے بعد ابو بکر خلیفہ ہوئے۔ بلکہ آنحضرت صلح کے بعد یہ سلسلہ خلافت تمام سابقہ انبیوں کی نسبت زیادہ شان اور زیادہ آب و تاب کے ساتھ ظاہر ہوا۔ اس نظام خلافت میں نبی کے کام کی تکمیل کے علاوہ ایک حکمت کے بھی مد نظر ہوتی ہے کہ تا جو حد تک نبی کی وفات کے وقت نبی کی جمعی نبی جماعت کو لنگھنے سے جو ایک ہولناک زلزلہ سے کم نہیں ہوتا۔ اس میں جماعت کو سمجھانے کا انتظام ہے۔ پس ہر نبی کے بعد حضرت صلح موجود کے وقت میں بھی خدا کی یہ قسم پرست پوری ہو چکا ہے چنانچہ حضرت صلح موجود فرماتے ہیں :-

”خدا کا کلام مجھے فرماتا ہے کہ...

... وہ اس سلسلہ کو پوری کرتی دے گا کچھ میرے ہاتھ سے کچھ میرے بعد یہ خدا تعالیٰ کی سنت ہے اور جب سے کہ اس نے زمین کو پیدا کیا ہمیشہ اس سنت کو وہ ظاہر کرتا رہا ہے کہ وہ اپنے پیغمبروں اور رسولوں کی مدد کرتا ہے۔ اور جس راستبازی کو وہ دنیا میں بھیلا نا چاہتے ہیں انکی توجہ دہری انہی کے ہاتھ سے کرتا ہے لیکن اس کی پوری تکمیل ان کے ہاتھ سے

نہیں کرتا۔ بلکہ ایسے وقت میں ان کو وفات دیکر جو نظام ایک ناکامی کی صورت اپنے ساتھ رکھتا ہے۔ ایک دوسرا نظام اپنی قدرت کا دکھاتا ہے۔ غرض وہ دو قسم کی قدرت ظاہر کرتا ہے (۱) اول خود نبی کے ہاتھ سے اپنی قدرت کا ہاتھ دکھاتا ہے (۲) دوسرے ایسے وقت میں جب نبی کی وفات کے بعد مشکلات کا سامنا ہو جاتا ہے۔ خدا تعالیٰ دوسری مرتبہ اپنی قدرت قدرت ظاہر کرتا ہے اور گنتی ہوئی جماعت کو سمجھا لیتا ہے۔ پس وہ جو اپنے نیک مسلمانوں کو اللہ تعالیٰ کے اس مجربہ کو دیکھتا ہے جیسا کہ حضرت ابو جبر صدیق کے وقت میں ہوا۔ جبکہ آنحضرت صلح اللہ علیہ وسلم کی موت ایک بچوت موت سمجھی گئی اور بہت سے مارتیوں نے نادانانہ قتل ہو گئے۔ اور صحابہ بھی مارے گئے دیوان کی طرح ہو گئے تب خدا تعالیٰ نے حضرت ابو بکر کو کھڑا کر کے دوبارہ اپنی قدرت کا نمونہ دکھایا۔ ایسا ہی حضرت موسیٰ کے وقت میں ہوا۔ ایسا ہی حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے ساتھ معاملہ ہوا۔ سو اسے عزت بڑھایا جبکہ قدیم سے سنت اللہ ہی ہے۔ سو اب ممکن نہیں کہ خدا تعالیٰ اپنی قدیم سنت کو ترک کر دے۔ میں خدا کی طرف سے ایک قدرت کے رنگ میں ظاہر ہوا۔ اور میں خدا کی ایک جسم قدرت ہوں اور میرے بعد بعض اور وجود ہوں گے جو دوسری قدرت کا مظہر بن گئے۔

خلفائے تقرر اور ان کے بقا کے متعلق اسلام کی تعلیم یہ ہے کہ خلافت کا منصب کسی صورت میں بھی ورثہ میں نہیں آسکتا بلکہ یہ ایک مقدس ادارت ہے جو مومنوں کے انتخاب کے ذریعہ جماعت کے قابل ترین شخص کے سپرد کی جاتی ہے اور جو کہ نبی کی جانشینی کا مقام ایک انہایت نازک اور اہم روحانی مقام ہے۔ اس لئے اسلام یہ تعلیم دیتا ہے کہ کوئی ظاہر خلیفہ کا انتخاب لوگوں کا رائے سے ہونا ہے۔ مگر اس معاملہ میں خدا تعالیٰ خود آسمان سے نگرانہ اور نااہلہ لئے نازل

جاری کر سکتا ہے۔ مگر نظام خلافت میں خلیفہ کے اختیار پر صورت شریعت اسلامی اور نبی متبع کی ہدایت کی قیود کے اندر محدودی اسی طرح ڈیکھ کر مشورہ لینے کا پابند نہیں مگر خلیفہ کو مشورہ لینے کا حکم ہے۔

الغرض خلافت کا نظام ایک انہایت ہی نادر اور عجیب و غریب نظام ہے جو انبیوں میں تو جمہوریت کے قریب تر ہے مگر ظاہری صورت میں ڈیکھ کر شب سے زیادہ قریب ہے مگر وہ حقیقی فرق جو خلافت کو دنیا کے جملہ نظاموں سے باہل جلا اور ممتاز کر دیتا ہے۔ وہ اس کا دینی منصب ہے۔ خلیفہ ایک انتظامی افسر ہی نہیں ہوتا بلکہ نبی کا قائم مقام ہونے کی وجہ سے ایک روحانی مقام بھی حاصل ہوتا ہے۔ وہ نبی کی جماعت کی روحانی اور دینی تربیت کا نگران ہوتا ہے اور لوگوں کے لئے اسے عملی نمونہ بنانا پڑتا ہے اور اس کی سنت سے مستفاد فرماتی ہے۔ پس منصب خلافت کا یہ پہلو ضرورت اسے دوسرے تمام نظاموں سے ممتاز کر دیتا ہے۔ بلکہ اس کے روحانی نظام میں مباحثہ ہی تقرار کا سوال ہی نہیں ہے۔

جماعت احمدیہ میں خلیفہ کا انتخاب

حضرت مولوی نور الدین صاحب بھمبری کو حضرت مسیح موعود کا خلیفہ اور جانشین منتخب کیا تھا یہ امر مشورہ کا واقعہ ہے۔ تقریر اسلامی طریق پر انتخاب کی صورت میں ہوا تھا۔ حضرت صلح موجود کی وفات پر قادیان اور دیگر جگہ کے ہوا احمدی جمع تھے اور ان میں جماعت احمدیہ حضرت مولوی نور الدین صاحب کو حضرت صلح موجود کا پہلا خلیفہ منتخب کر کے آپ کے ہاتھ پر اطاعت اور اتحاد کا ہند بنا دیا۔ اس انتخاب اور اس سختی میں صدر انجمن احمدیہ کے جملہ ممبران اور حضرت صلح موجود خاندان کے ملازم اور تمام حاضر الوقت احمدی شریک و شام تھے اور کسی ایک فرد و ادارے سے بھی حضرت مولوی صاحب کی خلافت کے خلاف آواز نہیں اٹھائی۔ اور اس طرح حضرت صلح موجود کے بعد نہ صرف جماعت احمدیہ کا بلکہ صدر انجمن احمدیہ کا بھی پہلا اجماع خلافت کی تائید میں ہوا۔ حضرت مولوی نور الدین صاحب اور حضرت صلح موجود کے رشتہ داروں میں سے نہیں تھے جماعت کے بزرگ ترین اصحاب میں سے تھے اور اپنے علم و فضل اور تقویٰ و علمات میں جماعت کے اندر عظیم المثال حیثیت رکھتے تھے۔ آپ ان لوگوں میں سے تھے جنہوں نے حضرت صلح موجود کی سب سے اول نمبر پر بیعت کی تھی۔ اور حضرت صلح موجود آپ کو اپنے خاص انخاص دوست اور

انہی کے ہاتھ سے اس حلیفہ کو محدود مکمل صورت میں مقرر کیا گیا۔ اور اس کا نام حضرت

انہی کے ہاتھ سے اس حلیفہ کو محدود مکمل صورت میں مقرر کیا گیا۔ اور اس کا نام حضرت

حضرت سید محمد عیسیٰ علیہ السلام کا جائز نشتر

صد آئین احمدیہ — یا — خلیفہ؟

از معتمد مولانا جلال الدین شمس دہلوی

آخری زمانہ کا موعود جسے احادیث میں امام ہدیٰ اور مسیح کہا گیا اور نبی اللہ کے لقب سے ملقب کیا گیا ہے جس کے متعلق مختلف ادیان کے نبیوں نے پیشگوئی کی۔ وہ ہمارے زمانہ میں ظاہر ہوا اور اللہ تعالیٰ نے اسے جبرئیل اللہ فی حلال الانبیاء کے خطاب سے نوازا

”جن کے معنی یہ ہیں کہ خدا کا رسول تمام نبیوں کے پیرائے میں“
(براہین احمدیہ حصہ پنجم صفحہ ۱۰۷ اور جبرئیل حضرت میں ہر ایک نبی کی لفظ کا نقش و دلالت کیا گیا (۱۰ صفحہ))

ہاں وہ موعود جو زمانہ آج کے ہیں اس خدا کی قسم کھا کر کہتا ہوں جس کے ہاتھ میں بری جان ہے کہ اسی نے مجھے بھیجا ہے۔ اور اسی نے میرا نام نبی رکھا ہے“

”متم حقیقۃ الوحی مشافہ“
”میں مسیح موعود ہوں اور وہی ہوں جس کا نام مہرود انبیاء نے نبی اللہ رکھا ہے“

(نزدول السیخ مشافہ)
”خدا تعالیٰ نے اور اس کے پاک رسول نے بھی مسیح موعود کا نام نبی اللہ رکھا ہے اور تمام خدا تعالیٰ نے اس کے نبیوں کو (۱۰ صفحہ))

اس موعود نے اپنے دعوے کے متعلق مخالفین پر اس قدر دھمکیاں میں تمام حجت کیا کہ آپ نے فرمایا

”میرے دعوے کی نسبت اگر شہر ہوا درجن جوئی بھی ہو تو اس شہر کا دور ہونا بہت سہل ہے کیونکہ ہر ایک نبی کی پہچانی تین طریقوں سے پہچانی جاتی ہے..... خدا نے تم پر دم کر کے

یہ نبیوں علامتیں میری تعددین کے لئے ایک ہی جگہ جمع کر دی ہیں“ (نیکر سپا کوٹ صفحہ ۱۰۷ اور حضرت میں کے جواب میں فرمایا

”کوئی اعتراض میرے پر ایسا نہیں کہ کسی نبی پر وہی اعتراض وارد نہ ہوتا ہرگز ہے ایسے شخص جو میرے پر اعتراض کرنے کے وقت یہ بھی نہیں سوچتے کہ یہی اعتراض یعنی اور نبیوں پر بھی وارد ہوتا ہے وہ سمجھتے ہیں کہ اس حالت میں ہیں“ (متم حقیقۃ الوحی مشافہ)

پس آپ نے اپنے دعوے کا معیار خدا ہی بتایا جس کے ذریعہ دوسرے انبیاء کی صداقت معلوم کی جاتی ہے اور اپنے مخالفوں سے کہا کہ مجھے انبیاء کے طریق پر مشافہت کرو۔

پھر ۷ ہجری ۱۳۹۰ء کو بمقام لاہور جلسہ دعوت میں حضرت سید موعود علیہ السلام نے ایک تقریر فرمائی۔ اس تقریر کی ناس پر یہ غلط خبر پھر اخبار عام مردخہ ۳۲ ہجری ۱۳۹۰ء میں شائع ہوئی کہ آپ نے اس جلسہ دعوت میں اپنی نبوت سے انکار کیا ہے تو اسی روز آپ نے بیڈر اخبار مذکورہ کو خط لکھا جس میں اس غلط خبر کی تردید کی اور یہ خط حضور کی وفات کے دور یعنی ۷ ہجری ۱۳۹۰ء کے چرچہ میں شائع ہوا۔ اس میں آپ نے فرمایا۔

”میں خدا کے حکم کے موافق نبی ہوں اور اگر میں اس سے انکار کروں تو میرا گناہ ہوگا اور جس حالت میں خدا میرا نام نبی لکھتا ہے تو میں کیونکر انکار کر سکتا ہوں۔ میں اس پر قائم ہوں اس وقت تک کہ انبیاء سے کذب و جادوں مگر میں ان مستوں سے نبی نہیں ہوں کہ گویا اسلام سے اپنے

نبیوں انکار کرتا ہوں یا اسلام کا کوئی حکم متروک کر سکتا ہوں میری گردن اس سونے کے نیچے ہے۔ جو قرآن شریف نے پیش کیا اور کسی کو مجال نہیں کہ ایک نقطہ یا ایک حرف قرآن شریف کا متروک کرے“

اور آپ کی وفات کے بعد بھی جماعت اسی عقیدہ پر قائم رہی کہ آپ نبی ہیں۔ چنانچہ رپورٹ آف ریلیجنس میں جرساٹن امیر سکون خلافت کی زیر ادارت شائع ہوتا تھا۔

”میں نے عالم کے ذریعہ عنوان یہ اعلان کیا گیا۔“

”تمام وہ حضرات ہیں جو صرف دنیا ہی پائی جاتی ہیں۔ وہ ہمارے نام کے احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام میں کامل طور پر بائی جاتی ہیں۔ اگر انبیاء کی ایک الگ جماعت ہے جو دنیا کے دوسرے لوگوں سے ممتاز ہے۔ تو یقیناً ہمارا احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام وہی جماعت کا ایک ممتاز فرد ہے۔ اگر نہ درشت ایک نبی تھا۔ اگر نہ ہوا وہ دشمن نبی تھے اگر حضرت موسیٰ اور حضرت مسیح خدا تعالیٰ نے کی طرف سے نبی ہو کر دیا ہے اسے تو یقیناً یقیناً احمد بھی ایک نبی ہے۔“

الغرض جو شخص ذرا بھی تدبیر سے کام لے گا۔ اسکو اس امر کے تسلیم کرنے میں ذرا بھی تامل نہ ہوگا کہ حضرت مرزا غلام احمد اسی باک گردہ میں سے ایک منظم اتان فرد ہے۔ جو انبیاء کے نام سے ممتاز ہے۔“

(ریویو آف ریلیجنس جولائی ۱۹۱۲ء) ۷ ہجری ۱۳۹۰ء میں جب اخبار پیغام صلح سے تعلق رکھنے والوں کی نسبت

یہ شبہ کیا گیا کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے درجہ کو کم کر کے پیش کرتے ہیں تو انہوں نے مشرکہ عقیدہ بیان شائع کیا ہے۔ تم تمام احمدی جن کا کسی نہ کسی صورت سے اخبار پیغام صلح کے ساتھ تعلق ہے خدا تعالیٰ کے وجودوں کے بھید جاننے والا ہے۔ ہمارے دناظر جان کر علی الاعلان کہتے ہیں کہ ہماری نسبت اس قسم کی غلط فہمی جھیلنا محض ہمتاں ہے۔ ہم حضرت مسیح موعود و ہدیٰ مہمود کو کس زمانہ کا نبی رسول اور ہدایت دہندہ مانتے ہیں۔“

(پیغام صلح ۱۷ اکتوبر ۱۹۱۳ء) جب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اپنی اور آپ کے صحابہ کی تحریروں آپ کے مقابلہ کی تعیین ہو گئی۔ کہ آپ انبیاء گذشتہ کے پیچ پر ظاہر ہوئے اور اللہ تعالیٰ

اور اس کے رسول حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کا نام نبی رکھا ہے۔ تو اس امر کا فیصلہ کرنا کہ آیا آپ کے بعد خلافت ہوئی۔ اور اگر ہوئی تو شخصی خلافت ہوگی یا انجمن آسان ہونا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں ”ما کانت النبوة قط الا لتبعتمھا خلافتہ“

(جامع الصغیر السیوطی) یعنی کوئی نبوت نہیں ہوئی مگر اسکے بعد خلافت ہوتی رہی ہے۔ اور جہاں تک گذشتہ انبیاء کے متعلق تاریخ سے پتہ لگتا ہے۔ کبھی نبی کی انجمن شیعہ نہیں ہوئی الغرض سلسلہ نبوت میں ہمیں ایک فرد بھی ایسا نظر نہیں آتا جس کا حلیفہ انجمن ہوئی ہو۔ بلکہ ہمیشہ شخصی خلافت ہوتی رہی۔ اسلئے لازمی طور پر ہمیں یہ تسلیم کرنا پڑتا

مولوی محمد علی مولوی غلام حسن
مردا یعقوب بیٹے ڈاکٹر شاد
دغیرہ -

(بدھ ۲۹ جون ۱۹۱۸ء)

اس اجتماع سے جو چاعت احمدیہ کا شخصی
خلافت پر ہوا ظاہر ہے کہ چاعت حضرت
مسیح موعود علیہ السلام کی صحبت میں رہ
کر اور آپ کی تحریروں اور تقریروں کی
تاہ پر ہی عقیدہ رکھتی تھی۔ کہ آپ کے بعد
شخصی خلافت ہوگی۔ انجمن کے خلیفہ ہونے
کا کسی کو خیال تک نہیں تھا۔ چنانچہ کسی
نے اس وقت یہ سوال نہیں اٹھایا کہ حضرت
مسیح موعود علیہ السلام نے تو اپنے بعد
صدر انجمن کو اپنا جانشین قرار دیا ہے
اگر ان کا یہ منکرین خلافت میں
سے کسی کے گوشہ دماغ میں یہ خیال
نہا بھی تو ہی اللہ تعالیٰ نے اس وقت
ان کے دماغوں پر ایسا تسلط کیا کہ کوئی
اس کا اظہار نہ کر سکا۔ اور اس نے
تمام کی گردنوں کو بچا کر ایک شخص کے
ہاتھ سے چھکا دیا۔ پس چاعت کا یہ اجاز
جو اسے مسلمان احمدیہ کی دفاتر کے
مقابلہ ہوا۔ ہی نظر یہ خلافت کی حقیقت
اور کیفیت کا صحیح آئینہ دار ہے۔ جو
اس وقت چاعت کا تھا۔

(۸) آنکھ میں دیکھو اس امر کی کہ
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے
بعد شخصی خلافت ہوگی نہ کہ انجمن حضرت
خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کے ارشاد
ہیں جن کے متعلق منکرین خلافت نے
یہ اعلان کیا تھا کہ

” حضرت مولوی صاحب
جو صورت کفران ہمارے
داعیے آئندہ دیا ہے جو
جیسا کہ حضرت اندلس
مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ
والسلام کا تھا۔“

(بدھ ۲۹ جون ۱۹۱۸ء)
جن کے متعلق مولوی محمد علی صاحب مرحوم
نے لکھا۔

” ہر ساری قوم کے آپ
مطالع ہیں۔ اور یہ عمران
میں مستندین آپ کی صحبت
میں داخل ہو کر آپ کے

فرمانبردار ہیں۔ (پیغام صلح دسمبر ۱۹۱۳ء)
اور خود حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی
اللہ عنہ نے فرمایا۔

” میرے اور صدر انجمن احمدیہ
کے تعلقات دورستانہ اور
پیری مری کی کے دیکھو۔“

میں ہیں۔ میں ان کا پیروں
ہم ان پر حکمران ہیں۔ جو
چاہیں تو مٹا دیتے ہیں۔

(بدھ ۲۹ جون ۱۹۱۸ء)

آپ نے نشان جا کر ایک مقدمہ میں شہادت
دی۔ اور آپ نے اپنی شہادت کا آغاز
اس طرح کیا۔

” میں حضرت مردا صاحب کا
خلیفۃ اول ہوں۔ جماعت احمدیہ
کا لیڈر ہوں۔“

آپ کا اپنے آپ کو ” خلیفۃ اول کہاں
بات کی دلیل ہے۔ کہ آپ حضرت مسیح
موعود علیہ السلام کے بعد صدر انجمن
کو آپ کا خلیفہ یا جانشین نہیں سمجھتے
تھے، بلکہ شخصی خلافت کے قائل تھے
اور آپ کا یہ عقیدہ تھا کہ آپ کے
بعد آپ کی مانند اور خلفاء بھی ہوں گے۔
اسی طرح آپ نے فرمایا۔

” میں خدا کی قسم لگا کر کہتا
ہوں کہ مجھے خدا کا خلیفہ نہیں
ہے۔ میں جب مر جاؤں گا۔ تو میر
دہی کو اور گرجن کو وصی بنا دیا ہے
اور خدا اس کو آپ کو اور گرجن کا
نیز فرمایا۔

” جو حضرت صاحب کے فیصلہ کے
خلاف کرنا ہے۔ وہ احمدی نہیں
ہیں۔ حضرت صاحب نے لکھا
نہیں کی۔ ان پر بولنے کا نہیں
کوئی حق نہیں۔ جب
تک ہمارے دربار سے تم لو
اجازت نہ لے۔ پس جب تک خلیفہ
نہیں بروت یا خلیفہ کا خلیفہ
دیا میں نہیں آتا ان پر رائے
ذاتی نہ کرو۔“

اور فرمایا۔
” میں خدا کی قسم لگا کر کہتا ہوں
کہ مجھے بھی خدا نے ہی خلیفہ
بنایا ہے جس طرح ابو بکر و عمر رضی
اللہ تعالیٰ عنہما کو اللہ تعالیٰ
نے خلیفہ بنایا ہے۔ اسی طرح
اللہ تعالیٰ نے مجھے خلیفہ بنایا
ہے۔“

” سچ کو دیکھی انجمن نے خلیفہ
بنایا ہے۔ (پیغام صلح ۱۹۱۳ء)
اس کے نشانہ کی قدر کو تا جوں
اور اس کے چہرہ دیکھتے ہی
خبروں میں نہیں۔ اور انہیں
میں قیامت ہے کہ وہ اس
خلافت کی عدا کو چھو سے
چھین لے۔“
(۱۰ مارچ ۱۹۱۸ء)

صدر ہوا کا ریسے پر امر با صل
واضح ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی
اللہ عنہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے
بعد شخصی مسد خلافت کا عقیدہ رکھتے تھے
۱۹۰۹ء میں اس امر کی کہ حضرت مسیح موعود
علیہ السلام کے بعد شخصی خلافت ہوگی
حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کی
دعوت ہے جو آپ نے جماعت کے لئے
کھی ہے۔

حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ
پہلے ۱۹۱۱ء میں بیمار ہوئے اس بیماری
کے وقت آپ نے ایک وصیت لکھی جس کے
متعلق مولوی محمد علی صاحب مرحوم سابق امیر
منکرین خلافت لکھتے ہیں۔
” اپنی پہلی بیماری میں یعنی ۱۹۱۱ء میں
جو وصیت آپ نے حضرت خلیفۃ اول رضی اللہ تعالیٰ
نے لکھی تھی اور جو منکر کے ایک خاص
معتبر کے سپرد کی تھی اسے متعلق نہیں کرتے
ذرا دیر سے معلوم ہوا ہے کہ اس پر آپ
نے اپنے بعد خلیفہ ہونے کے لئے میرا
صاحب کا نام لکھا تھا۔“

(رسالہ حقیقت اختلافات)
پھر آپ نے اپنی وفات سے چند روز قبل فرمایا
” خلیفۃ اللہ ہی بنا تا ہے۔ میرے بعد
بھی اللہ ہی بناے گا۔“

(پیغام صلح ۱۰ ذی الحجہ ۱۹۱۸ء)
بعد ازاں آپ نے ایک وصیت تحریر فرمائی
جس کے متعلق پیغام صلح لکھا ہے۔
” جب وصیت لکھ چکے تو آپ نے
مولوی محمد علی صاحب کو فرمایا کہ سب کو
سناد بنا انہوں نے گھر سے ہر گز سب
سامعین کو باور دل بند سنا دیا پھر وہ
بلیٹھ گئے۔ آپ نے فرمایا کہ تین دفعہ پڑھو
چنانچہ پھر مولوی محمد علی صاحب نے
اللہ کو دو بار اور پڑھ کر حاضرین کو
سنایا۔ اس کے بعد حضرت صاحب نے
فرمایا کہ کوئی اور دوزی امر نہ کرنا
ہے تو تہجد میں گھروں۔ مولوی
محمد علی صاحب و جمہ اصحاب نے
عرض کیا کہ اور کوئی ایسا امر نہیں۔“

(پیغام اخبار پیغام صلح ۱۰ مارچ ۱۹۱۸ء)
اس وصیت کا خلاصہ مردا یعقوب بیٹے صاحب
مرحوم کے الفاظ میں یہ ہے
” حضرت خلیفۃ المسیح نے ایک
جانشین کے لئے وصیت فرمائی۔“
(پیغام صلح ۱۰ مارچ ۱۹۱۸ء)
پس حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی
اللہ عنہ جنہیں کل جماعت نے اپنا مطاع
تسلیم کیا اور آپ کے زمانہ کو حضرت مسیح
موعود علیہ السلام کا زمانہ سمجھا ان کا خلیفہ
یہی ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام

سے بعد جمعی صلوات کا سلسلہ جاری ہوگا
ذکر انجمن آپ کی خلیفہ ہوگی۔ منکرین خلافت
ان تقریروں کو پیش نظر رکھیں جو انہوں
نے حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ
کی موجودہ نقد کے تصور کے بعد پیغام
صلح میں لکھی ہیں۔ پھر دیکھیں کہ وہ انجمن
کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا خلیفہ
قرار دے کر ان کے عقیدہ کو غلط اور بطل
قرار دے رہے ہیں یا نہیں۔ اور ان کی وہ
تقریریں محض ذہانی صحیح فرج ہے یا نہیں
آپ نے تو ہر مہینے مشاغل کو خلافت
کی بیعت لینے کے بعد جو تقریر کی اس
میں صاف فرمایا۔

” میں چاہتا تھا کہ حضرت
کا صاحبزادہ میان محمود
جانشین بنتا اسی واسطے میں
اس کی تعلیم میں ہی کر تا ہوں۔“

(بدھ ۲۹ جون ۱۹۱۸ء)
اس تقریر سے ایک طرح ظاہر ہوتا
ہے کہ آپ شخصی خلافت کے قائل تھے
دوسرے آپ کے نزدیک حضرت خلیفۃ
المسیح الثانی ابیدہ اللہ نصرہ البرز خلافت
کے اہل تھے۔ چنانچہ آپ کی وفات کے بعد
اللہ تعالیٰ نے آپ کی اس خواہش کو
بھی پورا کر دیا۔

(۱۰) دوسری دلیل اس امر کی کہ
حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے
بعد شخصی خلافت ہوئی۔ لکرا جماعت
د مخلصین احمدیت کی اختلاف سے
پہلے کی تھی ہیں۔

اس وقت میں دوسری شہادتوں
کو چھوڑتے ہوئے ان تین اشخاص
کی شہادت درج کرتا ہوں۔ جنہوں
نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی
ابیدہ اللہ تعالیٰ نے کی خلافت کے
وقت اختلاف کیا۔ مگر ان میں
سے ایک کو اللہ تعالیٰ نے اپنے
فضل سے حق کی طرف رجوع کرنے
کی توفیق عطا فرمائی۔ میری

مرد حضرت میر صادق صاحب سید لکھی مرحوم
ہیں۔ حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی
اللہ عنہ نے فرمایا۔

” سلسلہ کے بعض علماء و اکابر سے
خلافت اور انجمن کے مقام کے متعلق
چند سوالات کے لئے۔ ان سوالات
کا جو جواب حضرت میر صادق صاحب
صاحب مرحوم نے دیا وہ درج ذیل ہے۔“

”میں تسلیم کرتا ہوں کہ حضرت مسیح موعودؑ کے بعد حضرت کے قائم مقام کے بعد دیگر خلفاء ہوں گے جو تمام امور میں انجمن کے اور تمام جماعت کے مطاب ہوگی جس طرح خلفائے راشدین مطاب تھے۔ بہرہ اربابان ہے..... میرے نزدیک شریعت اسلام اور وصیت کے بموجب حضرت مسیح موعودؑ کا حقیقی جانشین ساری جماعت کی اطاعت سے ایک ہی ہو سکتا ہے اور جماعت اسی ایک کی مطاب ہوگی جس کی بیعت کرے گی۔ باجماع کی بیعت میں داخل ہوگی اور ایک وقت میں ہی خلفاء کا ہونا نظام مسیح کے برعکس ہے۔“

(بحوار الفضل ۲۱ مارچ ۱۹۱۷ء)
کتبی واضح اور فیصلہ کن تحریر ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کے عہد خلافت میں ان کا برخصمین جماعت کے خلافت کے متعلق عقیدہ کو بیان کرتا ہے۔

”۲۔ مصنف اس مسئلے پر جو حدیں گدوہ مسکون خلافت میں شامل ہو گئے تھے انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی میں لکھا۔“
”ایک دفعہ ایسے وقت میں جبکہ ابھی تک کوئی اولاد نہیں تھی تو کوئی لڑکا ایک لڑکا پیدا ہوگا جو مشرق سے مہذب ملک دین اسلام کو چھوڑے گا۔ اس کا نام بشیر عثمانی ہوگا جو دین کو چار کرنے والا ہوگا۔“

(دیکھو صفحہ ۱۷۱ میں مندرجہ بالا) (۱۸۸۹ء)
سوویت پیشگوئی بھی یہاں مسغانی پر درسی ہوگی۔ اس وقت تک چار لڑکے وجود میں آئے ہیں۔ جن میں سے ایک موعودؑ ہی ہے۔ جو اپنے وقت پر اپنے کمالات ظاہر کرے گا اور جو حضرت اقدسؑ کا جانشین ہوگا۔“ (اصل صفحہ ۱۹۹ء)

”۳۔ اسی طرح ۱۹۰۹ء میں ڈاکٹر شہادت احمد صاحب مرحوم نے ایک وصیت لکھی جو بعد میں لکھی تا دیان کے سپرد کی۔ اس میں آپ نے لکھا۔“
”نیو اور میرے مرنے کے بعد میری اولاد کو دو روایات نامتازہ جانشین تو ان کی تعلیم و تربیت و ترویج وغیرہ کا انتظام طور گارڈین کے خلیفہ وقت مسلمانوں پر ہوگا۔ کی سرپرستی میں آیا جائے۔“

(المرقوم ۲۵ جنوری ۱۹۰۹ء)
اب اس وصیت سے یہ ظاہر نہیں ہوتا کہ ڈاکٹر شہادت احمد صاحب مرحوم حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کے بعد ہیں صدر انجمن کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا خلیفہ نہیں سمجھتے تھے بلکہ یہ عقیدہ رکھتے تھے کہ آپ کے بعد شخصی خلافت ہوگی اور ان کی وفات کے وقت جو بھی خلیفہ ہوگا وہی آپ کی وصیت

کہ سفائن آپ کی اولاد کی تعلیم و تربیت کا انتظام کرے گا۔ آپ نے اپنی اولاد کی تعلیم و تربیت کا انتظام انجمن کے سپرد نہیں کیا تھا۔
الزمن آنحضرت صلے اللہ علیہ وسلم حضرت مسیح موعود علیہ السلام حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ اور آپ کے عہد خلافت میں ساری جماعت کا یہی عقیدہ تھا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعد خلافت شخصی ہوگی۔ صدر انجمن و غیرہ کو ہرگز آپ کا خلیفہ تصور نہیں کیا جاتا تھا۔

ایک شہکار ازالہ

تاریخ گرام جبران ہوں گے کہ ان تقریبات کی موجودگی میں رونے زمین پر کوئی شخص ایسا بھی ہو سکتا ہے جو یہ کہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعد شخصی خلافت نہیں بلکہ کوئی انجمن آپ کی خلیفہ ہوگا۔ مگر دنیا دار انجمنیہ ہے ایسے مدعیان علم و عقل ہی موجود ہیں جو مذکورہ بالا دلائل کی موجودگی میں شخصی خلافت کے تائید کو بے حشمت اور بے سمجھ بنا رہے ہیں۔

مولوی محمد علی صاحب مرحوم نے لکھا۔
”خلافت کاسٹلہ تا دیان کا مرکزی مسئلہ ہے“

(سیحام صلیح ۸ اگست ۱۹۲۴ء)
اور آپ نے گدوہ کا یہ عقیدہ بیان کیا ہے۔
”حضرت خلفاء کا سلسلہ لازمی نہیں بلکہ یہ عمل نہیں سکتا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اپنی تقریبات اس بات پر شاہد ہیں کہ انہوں نے اپنے عہد کسی فرد واحد خلیفہ کی اطاعت کو ضروری قرار نہیں دیا بلکہ اصل جانشین اور ساری قوم کا مشاخ ایک انجمن کو قرار دیا ہے۔“ (سیحام صلیح ۱۰ اپریل ۱۹۱۰ء)
اور اب بھی مسکون خلافت بکرات و مرات ہیں لکھ رہے ہیں۔ چنانچہ نائب صدر مسکون خلافت لکھتے ہیں۔

”اس زمانہ کے امام نے جو اصلاح امت کے لئے آیا تھا اپنی وصیت میں یہ فقرہ شامل کر کے کہ ”خدا کے معزز کردہ خلیفہ کی جانشین انجمن ہے“ اپنے متبعین کو پیر پستی کی لعنت سے محفوظ رکھ دیا تھا۔ اور خود اللہ ہی جیسے اسم با صفتی انسان کی موجودگی میں کیا۔ لیکن دائرے بوجہالہ اس کی وصیت کو پس پشت ڈال کر قوم ایسی غلطی میں مبتلا کر دی گئی جس سے اس کو جانے کے لئے وصیت کی کئی

کئی خلافت ورنہ ہی ہے تو یہ خلافت ورنہ ہی کس نے کی؟ یہ خلافت ورنہ ہی مسکون اور مسکون خلافت نے کی۔

نوع ذمہ حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ نے کی بلکہ ساری جماعت نے کی جس نے انہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا خلیفہ اول تسلیم کیا اور اس کے فرمان کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فرمان کی طرح قرار دیا اور اسے اطاعت اور واجب اطاعت امیر تسلیم کیا۔ برسب کچھ ہوا اور انہی کے ہاتھوں ہوا۔ جو عبادت محمدی کی وہ سے بعد میں اپنے عقیدہ کو تبدیل کرنے والے تھے۔ لیکن یہ خدا کی تقدیر تھی جو پوری ہوئی۔ اب مسکون خلافت کے لئے کوئی غدر کی جگہ نہیں اور نہ کوئی جا کے پناہ ہے۔

کیا انجمن خلیفہ ہوگی؟

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اصل الفاظ انجمن کے متعلق درج ذیل ہیں۔
”جو تک انجمن خدا کے مقرر کردہ خلیفہ کی جانشین ہے اس لئے انجمن کو دنیا داری کے رنگوں سے بھلی پاک رہنا ہوگا اور اس کے تمام معاملات نہایت صاف اور انصاف پر مبنی ہونے چاہئیں۔“

(صمیم الوصیت شیخ یا شرط ۱۷۱)
اس سے مسکون خلافت کا یہ استدلال کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے بعد آپ کی خلیفہ انجمن ہوگی بدلی وجہ باطل ہے۔ (۱) اس انجمن کا نام حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اس صمیم کی متن میں انجمن کا یہ واضح حال قبرستان رکھی ہے جس سے ظاہر ہے کہ یہ انجمن صحاح قبرستان اور وصیت وغیرہ کے انتظام کے لئے بنائی گئی تھی۔ چنانچہ ۱۷۱ شرط جو اس صمیم میں درج ہیں وہ سب کی سب وصیت اور مجوزہ قبرستان میں دفن ہونے والوں کے متعلق ہیں۔

(۲) شرط ۱۷۱ میں ”جانشین“ سے مراد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے بعد ”خلیفہ یا جانشین“ ہونا نہیں بلکہ بعض خاص فرائض سرانجام دینے کے لئے حضور کی زندگی میں ایک کی نامتقاضی مراد ہے۔ چنانچہ یہ انجمن حضرت اقدسؑ کی زندگی میں مقبرہ بعثتی سے مستفاد امور سرانجام دیتی رہی۔

(۳) اگر یہاں جانشین سے مراد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے بعد خلیفہ ہوگا ہے۔ تو عبارت میں ”خلیفہ کی جانشین“ کی بجائے ”خلیفہ کی جانشین ہوگی“ فقہ مذکور (۴) مسکون خلافت نے خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے بعد حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا خلیفہ اور جانشین حسب رسالہ الاوصیت قبول کر کے یہ نام تو دیا کہ حضرت اقدسؑ کی وفات کے بعد انجمن آپ کی خلیفہ اور جانشین نہیں

بلکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے بعد جو خلیفہ ہو اس کی جانشین نہیں اس کی قائم مقامی میں وہ فرائض مفوضہ مندرجہ رسالہ الاوصیت کی طرح سرانجام دے گی جس طرح کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زندگی میں دیتی رہی۔ جیسا کہ خود ان کا برسخمین خلافت نے حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کی بیعت کے بعد یہ اعلان کر کے ثابت کر دیا۔

”حضرت مولوی صاحب موصوف کا فرمان ہمارے واسطے آئندہ ایسا ہی ہوگا کہ حضرت اقدسؑ مسیح موعود علیہ السلام کا تھا؟“
ظاہر ہے کہ اگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی یہ وصیت تھی کہ آپ کی وفات کے بعد آپ کی جانشین اور خلیفہ صدر انجمن ہوگی تو اس انجمن کو یہ حق نہیں ہے نہ اب تھا کہ وہ ایک فرد کو آپ کا خلیفہ اور جانشین بنوا کرے اور ہر ایک لئے اور پرانے احمدی کے لئے اس کی بیعت کرنا ضروری قرار دے اور پھر اس کے فرمان کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فرمان جیسا تصور کرے اور اسے مطاع قرار دے۔ اور آپ مطیع بن جائے۔ نیز اگر انجمن خلیفہ ہوتی ہوتی تو یہ بھی بتایا جانا کہ ممبروں میں کسی مسئلہ پر ساری آراء پر اختلاف ہوجانے کی صورت پر فیصلہ کون کرے گا۔ لیکن الاوصیت میں اس کا کوئی ذکر نہیں پایا جاتا۔

پس حقیقت یہی ہے کہ مسکون خلافت بھی اس وقت بھی سمجھتے تھے کہ انجمن کے لئے ”جانشین“ کا لفظ ان معنوں میں استعمال نہیں ہوگا کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات کے بعد خلیفہ ہوگی۔

اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعد جیسا کہ حضورؑ نے تحریر فرمایا تھا کہ۔
”دوسری قدرت انہیں سکتی جب تک میں نہ جاؤں۔“
قدرت ثانیہ کو شخصی خلافت کی صورت میں ظاہر فرمایا اور ایسے مجوزہ رنگ میں ظاہر فرمایا کہ بعد میں اباء و استنبال کرنے والوں کو بھی اس وقت سرسجود ہونے کے سوا اور کوئی چارہ نظر نہ آئے۔ یہ تو خدا کا فضل تھا اور ہے جس بات کو کہے کہ گردن گا اسے ضرور طغی نہیں وہ بات خلدی ہی تو ہے میں نے اس معنوں میں ایسے حجاب جمع کر کے ہیں کہ اس وقت مسکون خلافت کی طرف سے خواہ گزرتی دیکھیں تو اب بعد مسکون خلافت بالکل اور جس قدر اس مسئلہ پر اعتراضات کئے جاتے ہیں ان سب کے لئے توجہ نہ دیا جائے کہ ان میں سے کون سے ہیں۔ میرے کہ اللہ تعالیٰ مسکون خلافت میں سے سعید ارجاع کو ضرور تو فرمائے گا کہ وہ جن کی طرف رجوع کرے گا وہ خلافت کی برکات سے بہرہ مند ہوں۔ اسے خدا تو ایسا ہی کرے؟

صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین کے عظیم الشان اجتماع

لازمیہ چھوڑی محمد شریف صاحب نے اسی فاضل سابق مبلغ بلاذیر (پہلا)

ہمارے سید و مولیٰ حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کرام کی جلالت شان محتاج توضیح و بیان نہیں۔ یہ وہ پاک گروہ ہے جس کے متعلق خدا تعالیٰ نے قرآن شریف میں فرمایا "محمد ص رسول اللہ والذین معہ اشداء علی الکفار رحماء بینہم تو اہمہم کحفا سیداً ایبتخون فضلاً من اللہ ورسولاً ناسیہا ہمدنی و جواہرہ من اثرا للوجود۔ الآیۃ"

محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اللہ کے رسول ہیں۔ اور جو لوگ آپ کے ساتھ ہیں اور آپ کے رفقاء ہیں (جنہیں عربی میں صحابہ کہتا ہے) انہیں سزا کا اثر قبول نہیں کرتے اور ان پر بھاری ہیں۔ آپس میں نہایت محبت اور پیار سے رہتے ہیں اور ایک دوسرے پر رحم کرتے ہیں۔ اور ہر وقت خدا تعالیٰ کی عبادت میں لگے رہتے ہیں اور نماز میں پڑھتے رہتے ہیں۔ تا اللہ تعالیٰ کا فضل ان پر نازل ہو اور اس کی رضا مستند ان کے شوال حاصل ہو۔ اور ان کے یہ سعادت اس حد تک پہنچ گئے ہیں کہ ان کے چہرے بھی ان سے منور ہو گئے ہیں۔ اور ان پر نور برستا ہوا نظر آتا ہے۔

پھر ایک اور مقام پر ان کی تعریف میں فرمایا کہ خدا تعالیٰ نے یہ بندے زمین پر بیکسرت سے نہیں چلنے اور جاہلوں کا مقابلہ نہایت بوجہ نہیں کرتے۔ جھوٹ نہیں لوتے۔ جھوٹی گواہی نہیں دیتے۔ زنا نہیں کرتے۔ حق بات کہنے میں کسی سے نہیں ڈرتے۔ خدا تعالیٰ کی عبادت میں مشغول رہتے ہیں۔ اور اس سے ہر وقت دعا مانگتے رہتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ انہیں بھی عزت و جہنم سے محفوظ رکھے اور ان کے بیوی بچے بھی نیکو کار اور صالح اعمال بجالانے والے ہوں اور خدا تعالیٰ کے راستہ پر پوری طرح لگاؤ رکھیں۔

پھر سورہ نور میں ان کی تعریف و توصیف میں فرمایا کہ "رجال لا تلیہم تجارت ولا بیع عن ذکارتہ و اقام الصلوٰۃ" یہ ایسے بندگان خدا ہیں کہ انہیں تجارتیں اور بیع و خرید و فروخت انہیں بھی غافل کرتی ہیں اور نہ خرید و فروخت انہیں نمازوں میں حائل ہوتی ہے۔ بلکہ حالت میں آستانہ الوہیت کی طرف جھکے رہتے ہیں۔

نیز اور بھی کئی مقامات پر قرآن شریف میں صحابہ کرام کی مدح اور تعریف کی گئی ہے اور ان کے وہ اوصاف حسنہ بیان کئے گئے ہیں جن میں ہی حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسیہ کا اندازہ ہوتا ہے اور ان کے تمام رزائل سے پاک ہو جانے اور گناہوں کا

مجتنب ہو جانے اور قرآن شریف کے علم کا حامل ہونے اور اسرار شریف (حکمت) سے واقف ہو جانے اور یقین و معرفت سے پُر ہو جانے کا ذکر کئی مرتبہ قرآن شریف میں آیا ہے۔ اور ہم ان آیات کو دیکھ کر یہ یقین رکھتے ہیں کہ جیسے ہمارے سید و مولیٰ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم تمام بنیاد پر انبیاء میں بڑھ کر تھے اور حضرت اعدیت کے کامل خلیفہ اور ظل اللہ علی الارض تھے اسی طرح آپ کے صحابہ کرام جو آپ کی دعاؤں، مواظبات اور تعلیم سے نیا رہے وہ بھی آپ کا کامل عکس اور تمام انبیاء کرام علیہم السلام کے صحابہ سے اعلیٰ اور افضل تھے اور خدا تعالیٰ کی تائیدات سے نوبت تھے اور خدا تعالیٰ کی روح ان میں کام کرتی تھی۔ اور حجتہ اللہ علی الارض تھے۔

اور یہ بات ہم یہ نہیں کہتے بلکہ تمام وہ مغربی محققین بھی جنہوں نے ہمارے سید و مولیٰ نبی عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کا مطالعہ کیا ہے اور آپ کے ساتھ ساتھ ہر میدان میں آپ کے صحابہ کی رفاقت اور کارناموں کا مشاہدہ کیا ہے وہ بھی گواہی دیتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ کرام کا نمونہ دوسرے انبیاء کے صحابہ کرام میں نظر نہیں آتا۔

الغرض ہمارے رسول پر صلی اللہ علیہ وسلم کے صحابہ اس قدر بلند شان رکھتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ بھی ان کی تعریف و عرش سے کہتا ہے اور اس کے بندے بھی ان کی تعریف میں رطب اللسان ہیں۔ اور ہم بھی جہاں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر (اللہ صلی علی محمد) کہہ کر درود بھیجتے ہیں وہاں (و علی آل محمد) کہہ کر ان پر بھی درود بھیجتے ہیں اور ہر روز ان کی ترقی و ترقی کے لئے دعا گو ہیں اور ان کے ثنا خواں ہیں۔

جب ہمارے سید و مولیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اللہ میں اپنے رفیق اعلیٰ (خدا تعالیٰ) سے جا ملے اس وقت آپ کے صحابہ کرام پر ایک نازک دور آ گیا۔ ایک طرف انہیں کسری و قیصر کی زبردستی حکومتیں نظر آ رہی تھیں۔ جو اسلام کو مست و نابود کر دیئے اور مسلمانوں کو کھاجلے کے لئے تیار کیا کر رہی تھیں۔ دوسری طرف بعض جھوٹے نبی بھی ہوئے عرب قوم سے ہی تعلق رکھتے تھے، لہذا قرآن مجید اور اپنے ارد گرد بغاوت کے لئے لشکر جمع کر رہے تھے۔ تیسری طرف ان کی محبت اور شہیدیت کی بیخیاں تک آنے یا سن نہ آنے دیتی تھی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھی اس دنیا سے جلا رحلت فرما سکتے ہیں اس لئے ایک دلی محبت حضرت عمرؓ نے جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی جانگشاہت

کی خبر سنی تو انکو یقین ہی نہ آیا کہ آپ وفات پا سکتے ہیں۔ اس لئے انہوں نے یہ کہنا شروع کر دیا کہ آپ فوت نہیں ہوئے اور نہ ہی فوت ہو سکتے ہیں بلکہ اپنے دشمنوں کا قلع قمع کریں گے اور بعض یہ کہنا لگے کہ آپ فوت ہو گئے ہیں میں اس کا سر قلم کر دوں گا۔

اس نازک ترین گھڑی میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے یار غار ثانی اثنین دو بزرگ شخصیتوں میں سے ایک عظیم الشان شخصیت حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ و ارضاء اپنے قیام کا رہے آئے اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے گھر میں داخل ہوئے اور یہ مشاہدہ کر کے کہ آپ اس دنیا سے رحلت فرما چکے ہیں۔ آپ کے چہرہ مبارک کو بوسہ دیا اور کہا "طینت حیات و مہیتا" پھر اندرون خانہ سے جو آپ کی وفات کی خبر یا کرسچن میں پہنچے تھے۔ کہا۔ کہ لوگو! بیٹھ جاؤ اور میری بات سنو۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے منبر پر کھڑے ہو کر بلند آواز سے یہ اعلان کیا:۔

"آلایمن کان ینبئ محمداً فایات محمداً اقد مات! و من کان ینبئ اللہ فایات اللہ حیج لا یموت! و قال "انک نبوت و انتم میتون" و قال "وما محمد الا رسول من قبہ فذخلت ہر قیلہ الرسول فان مات او قتل انقلبتم علی اعقابکم و من ینقلب علی عقبہ فلینصر اللہ شیئاً و یجزی اللہ الشکرین" فذخبت الناس ینکون"

صحیح البخاری، باب فضل ابی بکر۔ "اے لوگو! سنو! جو شخص محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی عبادت کرتا تھا۔ اُسے معلوم ہونا چاہیے کہ آپ فوت ہو گئے ہیں اور جو شخص خدا کی عبادت کرتا تھا اُسے معلوم ہونا چاہیے کہ وہ اب بھی زندہ ہے مرے گا نہیں" اور قرآن مجید کی یہ آیت پڑھی:۔ "و بھی اے رسول مرنا والا ہے اور یہ لوگ بھی مرنے والے ہیں اس سے پہلے جس قدر اللہ تعالیٰ کے رسول آپ سے فوت ہو چکے ہیں جس سے مسلمانوں اگر محمد رسول اللہ فوت ہو جائیں باقی ہوں جائیں تو کیا تم مرتد ہو جاؤ گے۔ اور دیکھو جو شخص تم میں سے دوبارہ اپنا اسلام مذہب اختیار کر لے گا وہ خدا کا کچھ بھی بچاؤ نہیں سیکے گا۔ لیکن جو لوگ اس حد عظیم کو صبر سے برداشت کریں گے تو اللہ تعالیٰ انکو عظیم بہت اچھا بدلہ دے گا"

اس اعلان کو سن کر تمام صحابہ و انار ارض نے لگے اور سجدہ و بکا سے بھر گئی۔ اور اس روز سب نے یہ یقین کر لیا کہ موت سب کے لئے ضروری ہے۔ اور جس طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے پہلے آنے والے سب رسول وفات پا چکے اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھی وفات پا گئے۔ نہ پہلوں میں مرنے کے بعد کوئی واپس آیا نہ آپ واپس تشریف لائیں گے۔

آپ کی اس تقریر کے بعد حاضرین میں سے کوئی شخص بھی آپ سے اس بات میں اختلاف کرنے کے لئے کھڑا نہ ہوا۔ اور سب نے بالافتقار تسلیم کر لیا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بھی فوت ہو گئے ہیں۔ اور آپ سے پہلے جس قدر رسول دنیا میں آئے۔ آدمؑ ہوں یا نوحؑ۔ ابراہیمؑ ہوں یا عیسیٰؑ ہوں یا عیسیٰؑ۔ ذکر یا ہوں یا عیسیٰؑ سب وفا پدیکے ہیں اور ہم بھی آپ کی طرح کسی دن مرنے والے ہیں۔ یہ وہ پہلا اجتماع تھا جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی وفات کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مسجد میں ہوا اور پہلا اجتماع تھا جو اسلام میں ہوا۔ اور صحابہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے اس بلا اختلاف قبول کیا اور اس کے ذریعہ شرک کی بجائگی کی اور صرف خدا تک ہی کو حسی و قیوم تسلیم کیا گیا۔

اب اس اجتماع کے بعد ایک اور ضروری بات قابل تفسیر رہ گئی تھی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد صحابہ کرام کیا کریں؟ سب اپنی اپنی راہ میں اور یہ جماعت جو ۳۳ سال کی متواتر کوششوں سے بنی تھی منتشر ہو جائے یا آپ کا کوئی قائم مقام ہو جو آپ کی نایابت کے اس کے لئے اللہ تعالیٰ نے یہ انتظام کیا کہ انصارؓ سعد بن عبدادہ کے پاس بنی ساعدہ کے سفینہ (اسی جہاز پر دھوپ اور بارش سے بچنے کے لئے چھت ڈالی ہوتی ہو) میں جمع ہو گئے اور وہاں ہی حضرت ابو بکر حضرت عمر اور دیگر صحابہ حاضر رہیں بھی پہنچ گئے اور وہاں یہ مسئلہ زیر بحث آ گیا کہ آپ کا کھلی لیسٹر ہو چنانچہ جس کے ہاتھ پر سب مومن جمع ہو جائیں۔ انصار کا خیال تھا کہ وہ غلطیوں ایک انصار میں سے منتخب کر لیا جائے اور ایک ہمارا جہاز میں سے۔ مگر حضرت ابو بکرؓ کی رائے تھی کہ خلیفہ ایک ہی ہو۔ جو ہر جہاز میں سے ہو اور انصار اس کے مددگار ہوں۔ اور آپ نے اس موضوع پر بھی تفسیر فرمائی۔ اور سب حاضرین حاضرین و انصار پر واضح کر دیا کہ ایک ہی خلیفہ ہونا چاہیے جو صاحب حسب و نسب ہو۔ اور اس منصب کے لئے آپ نے دو نام پیش کئے اور کہا کہ عظم یا ابو عبیدہ کی بیعت کر لو۔ اور سلک و حرمت میں منسلک ہو جاؤ۔

آپ کی تقریر ایسی زبردست اور دل تھی کہ سب حاضرین نے آپ سے اتفاق کیا اور کہا کہ خلیفہ ایک ہی ہو گا اور وہ آپ ہی ہیں اور

اسلام میں خلافت کا مقام

خلیفہ جماعت کی تنظیم، روحانیت اور نفاذ شریعت میں مرکزی نقطہ ہے

مولانا ابوالکلام صاحب آزاد کی تصریحات

از مکرّم مولانا ابوالکلام صاحب آزاد



دین کا زوال ہو جاتا ہے۔ جماعتی تنظیم پارہ پارہ ہو جاتی ہے۔ روحانی قوتی مصلحت ہو جاتی ہے اور تبلیغ کے ذرائع مسدود ہو جاتے ہیں۔ اور قومی و جماعتی عزیمت ضائع ہو جاتی ہے۔

خلافت کی یہ اہمیت اور اس کا یہ مقام ہر اہل فکر مسلمان پر واضح ہے۔ ہم بعض مباحثہ اس جگہ صرف مولانا ابوالکلام صاحب آزاد کے (جو عزیز احمدی روشن خیال علماء میں خاص مقام رکھتے ہیں) چند حوالہ جات درج ذیل کرتے ہیں۔ آپ کا ”مسئلہ خلافت“ کے متعلق ایک رسالہ ہے اس میں تحریر فرماتے ہیں

(۱) ”مصرحین طرح شخصی اور اعتقادی اور عملی زندگی کے لئے فرما کر پائے۔ ضرورت تھا کہ جماعتی اور ملی زندگی کے لئے بھی ایک مرکزی وجہ قرار پانا، ہندوہ مرکزی قرار دے دیا گیا۔ تمام امت کو اس مرکز کے گرد بطور درارہ کے گھمرایا۔ اس کی محبت، اس کی رفاقت، اس کی اطاعت، اس کی حرکت، پھرت، اس کے سکون، پرسکون، اس کی طلب، پرلپٹ، اس کی دعوت پر اتفاق جان دیا۔ ہر مسلمان کے ذہن کو دیا گیا۔ اور اس کی رفاقت، اس کے بغیر وہ جاہلیت کی طلبت سے نکل کر اسلامی زندگی کی روشنی میں نہیں آسکتا۔ اسلام کی اصلاح میں اس قومی مرکز کا نام ”خلیفہ“ اور امام ہے اور جب تک یہ مرکز رہتی جگہ نہیں ہٹتا ہے۔ یعنی کتاب و سنت کے مطابق اس کا حکم ہے۔ ہر مسلمان پر اس کی اطاعت و رفاقت ہی طرح فرض ہے۔ جس طرح خود اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کی“

(۲) ”دراصل مسئلہ خلافت“

(۳) ”جب آپ دین سے تشریح لے گئے تو علماء و راہبوں کی خلافت عامہ اسی اجتماع قومی و صاحبہ قائم ہوئی اور اسی نے اس کو سہا جنت سے تھم کر لیا۔ یعنی یہ نہایت ٹھیک ٹھیک ہر لحاظ اور ہر پہلو سے

ہوتا ہے۔ وہ جماعتی تنظیم کا نقطہ مرکزی ہوتا ہے۔ روحانیت کا سرچشمہ ہوتا ہے کتاب الہی کا معلم ہوتا ہے سنت رسول کا نمائندہ ہوتا ہے۔ شریعت کے لئے قوت نافذ ہوتا ہے۔ اس لئے وہ شرعاً واجب الاطاعت وجود ہوتا ہے۔ خلافت کے بغیر کون روحانی تنظیم نہیں ہے۔ تبلیغ دین کا کوئی انتظام اور در نظام نہیں ہے۔ تنہا کہ نفوس کی کوئی حقیقی راہ نہیں ہے۔ پس خلافت کی ضرورت اسلام میں ایک بنیادی ضرورت ہے اور خلافت کا وجود مذہب کے قیام کا ثبوت کے بعد واحد ذریعہ ہے۔

جماعت احمدیہ کو اللہ تعالیٰ کے فضل سے نعت خلافت حاصل ہے۔ جماعت کو اس کی صحیح تدرکونی چاہئے اور اس نعمت زیادہ زیادہ روحانی جائزہ حاصل کرنا چاہئے جماعت کی عظیم الشان دینی خدمات خلافت کے طفیل ہی ہیں۔ خلافت کوئی گدی یا پیر پرستی نہیں مگر وہ افراد جماعت کو شہرت بے بہار کی نشیبت بھی نہیں دیتی بلکہ وہ شریعت کی روشنی میں افراد جماعت میں ماہانہ محبت اور عقیدت کے ساتھ اطاعت کا جذبہ پیدا کرتی ہے۔ ادب و احترام سکھاتی ہے ع

گر حفظ مراقبہ نہ کسی زندگی احمدیت کے مخالفین جو نعت خلافت سے محروم ہیں ہر طرح دوسرے انداز کی کوشش کرتے ہیں اور مختلف طعنوں سے اس محبت اور عقیدت میں رخسہ ڈالنا چاہتے ہیں جو احمدیوں کو اپنے پیارے خلیفہ ابوبکر صدیق رضی اللہ عنہ سے ہے۔ مگر وہ نہیں رکھیں کہ ان کی تمام کوششیں ضائع جائیں گی۔ اور وہ اپنے غرور و تکبر میں ناکام رہیں گے۔ کیونکہ احمدی خلافت کی حقیقت کو سمجھتے ہیں اور خلیفہ کے مقام کو جانتے ہیں انہوں نے خدا کے نشانوں کو اپنی آنکھوں سے دیکھا ہے وہ ایمان رکھتے ہیں کہ خلافت کے زوال کے ساتھ

دنائے اسلام پر نگاہ ڈالئے آپ دیکھیں گے کہ اس وقت مسلمانوں درختموں میں منقسم ہیں ایک جھگڑوہ ہے جو اپنے پیروں اور گدی نشینوں کے گرد اس طور سے جمع ہے کہ ان کی پوجا کر رہا ہے۔ ان کو اوجہیت کے عرش پر بٹھا کر ان کی عبادت بجا لار رہا ہے۔ خدا کی کتاب اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت کو پس پشت پھینک کر اپنے پیروں کے ہر قول کو بلا سانس شریعت فرار دے رہا ہے۔ ایک دوسرے ایسے مسلمانوں کا ہے جو شہرے ہمارے کی طرح اپنے آپ کو ہر با بندی سے آزاد سمجھتے ہیں اور کسی مسک میں مسلک ہونا اپنے لئے غار خیال کرتے ہیں۔ اول الذکر گروہ جو اور شخصیت پرستی کا نذر کار ہے اور دین اسلام کی کوئی قابل ذکر خدمت بھی نہیں لار رہا۔ ثانی الذکر گروہ اتحاد و درہمیت کے چنگل میں پھنس کر اسلام کی شکل کو مسخ کر رہا ہے اور مختلف قسم کے فتنے پیدا کر رہا ہے۔ اسلامی نظام کی صحیح شکل یعنی خلافت دوسری کسی جگہ موجود نہیں ہے۔ محض اللہ تعالیٰ کے فضل سے یہ نعت صرف جماعت احمدیہ کو حاصل ہے۔

گذشتہ صدیوں میں اور حالہ میں مسلمانوں نے قیام خلافت کے لئے بہت ننگ و دو کی مگر اسلامی خلافت اللہ تعالیٰ قائم کرتا ہے اس لئے عام آسانی کوششیں اس جگہ کامیاب نہ ہو سکیں۔ خلیفہ وقت یا انسان ہوتا ہے وہ شریعت کو نافذ کرنے کے لئے مقرر ہوتا ہے وہ نبی کی سنت کا تابع ہوتا ہے۔ اصل قانون اللہ تعالیٰ کی شریعت ہی ہوتی ہے اور اصل اتباع مندر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہی ہوگی مگر ہر خلیفہ اپنے دائرہ میں مطاع اور متبوع ہوتا ہے۔ شریعتی سند کے ساتھ اس کی اطاعت واجب اور لازم ہوتی ہے تمام احکام و اور میں اس کی قربان ہوا کی

بیت کرتے ہیں چنانچہ وہاں سب حاضرین نے آپ کی بیعت کر لی اور آپ نے حضرت ابوبکر کے پہلے خلیفہ قرار پائے اور جو لوگ اس وقت وہاں اپنی مصروفیت کی وجہ سے موجود نہیں تھے جیسے حضرت علی اور حضرت عباس وغیرہ انہوں نے بھی آپ کی بیعت کر کے اس بات کی تصدیق کر دی کہ وہ بھی اس اجماع صحابہ کے ساتھ جو خلیفہ بنی ساعدہ میں ہوا۔ بس میں انصار اور صحابہ میں شامل تھے متفق ہیں مخالف نہیں۔ اور یہ دونوں اجماع عظیم الشان اجماع ہیں۔ جن میں کسی صحابی نے اختلاف نہیں کیا۔ اور سب نے بصدق دل انہیں قبول کیا۔

پہلے اجماع صحابہ نے شریعت کی بنیادوں کو ہلا دیا اور سب دنیا پر منحصر کر دیا کبھی قیوم اللہ تعالیٰ کی ہی ذات ہے۔

دوسرے اجماع نے تمام امت محمدیہ کو یہ سبق دیا کہ خلافت ایک نہایت ضروری سلسلہ ہے جس کے بغیر امت محمدیہ کی وحدت قائم نہیں رہ سکتی۔ اور سب قوموں کو سبک خلافت میں مسلک کر کے وہ وعدہ الہی پورا کیا جو آیت استخلاف میں مذکور ہے کہ ہم یومنون سے خلفا و بنا ئے رہیں گے۔ نیت یہ بھی ثابت کر دیا کہ ایک بیعت میں ایک ہی خلیفہ ہوگا۔ تا وہ حدیث جماعت قائم رہے۔ اور تفرقہ و شقاق امت محفوظ رہے۔

الغرض صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے یہ دونوں اجماع عظیم الشان اجماع ہیں جن پر عمل کرنے میں اسلام کی ترقی کا راز مضمر ہے۔ اللہ تعالیٰ حضرت ابوبکر رضی اللہ عنہ پر بہت بہت برکات نازل فرماتے جنہوں نے ان دونوں اجماعوں کا محکم ہو کر توحید حقیقی کو پھر قائم کیا۔ اور امت محمدیہ کو ایک خلیفہ کے ہاتھ پر جمع کر کے ان فیوض اور نعمتوں کو حصہ دلایا۔ جن کا آیت استخلاف میں وعدہ کیا گیا تھا۔ اور نہ صرف یہ بلکہ اپنے بعد بھی حضرت عمر رضی اللہ عنہ کو خلیفہ نامزد کر کے اور سلسلہ خلافت چلا کر خلیفہ میں وہ عظیم الشان فتوحات اسلام کے لئے مقدر کریں جن کا وعدہ سورہ فتح میں کیا گیا تھا۔ اور ہم یقین رکھتے ہیں کہ اب پھر اسلام کو دوبارہ فتوحات دینے کے لئے اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے امت محمدیہ میں دوبارہ سلسلہ خلافت جاری کر دیا ہے۔ اور جماعت احمدیہ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے مذکورہ بالا دونوں اجماعوں پر عملی طور پر گامزن ہے۔ خدا تعالیٰ نے تو جوہر قائم کر کے یہ وقت کی ساری ساری دنیا میں کر رہی ہے اور خلافت کے ساتھ بھی وابستہ ہے۔ خالہ محمد اللہ الذی ہدانا لهذا ما كنا لنهتدي لولا ان هدانا الله

اور ایسی زکوٰۃ اموال کو پڑھاتی ہے اور تنزکیہ نفوس کرتی ہے۔

تحضرات جامعہ نبوت کی سچی قائم مقامی اپنے اندر رکھتی تھی۔

منصب نبوت مختلف اجزاء نظر و عمل سے مرکب ہے۔ ان اہل جملہ ایک جزو وحی و منزل کا مورد ہونا اور شریعت میں تفریح و تامل سے قوت میں کا اختراع رکھنا ہے۔ یعنی قانون وضع کرنا اور اس کے وضع و قیام کی مصلحت و غیرت از قوت۔ اس چیز کے اعتبار سے نبوت آپ کے وجود پر ختم ہو چکی تھی اور قیامت تک کے لئے شریعت و قانون کے وضع و قیام کا معاملہ کامل ہو چکا تھا۔ جب نعمت حاصل ہوگی تو میر کا لہجہ ہی ہوگا۔ باقی رضا جائے۔ اس کی جگہ کسی دوسری چیز کا آنا نقص کا ظہور ہوگا نہ تکمیل کا۔

اليوم اكملت لكم دينكم واتممت
عليكم نعمتي ورضيت لكم الاسلام
دينًا۔ (۵۵)

یہاں منصب نبوت اس اصلی جزو کے ساتھ بہت سے بھی اجزاء پر بھی مشتمل تھا اور ضرور تھا کہ ان کا دروازہ جلیب کھلا رہے اس چیز کو مختلف احادیث میں مختلف تعبیرات سے موسوم کیا ہے۔ حضرت عزرا کے لئے محدث (باصطلاح) کا مقام بتلایا گیا۔ علیاً کو انبیاء کا ورثہ کہا گیا مشیرت صادقہ مادہ کو نبوت کا چالیسواں جزو قرار دیا۔ "کم یبق من النبوة الا المشیرات" حدیث مجدد بھی اسی سلسلہ میں داخل ہے پس خلفاء راشدین کو جو نبی نبوت بھیجی اس میں وحی و شریع کی قائم مقامی تو نہیں ہو سکتی تھی۔ لیکن اور تمام اجزاء و خصوصاً نبوت کی نیابت داخل تھی۔

(مسئلہ خلافت ص ۱۷)

(۳) "قرآن و سنت قانون ہے لیکن قانون بالکل سیکار ہے۔ اگر کوئی قوت نافذ نہ ہو یعنی اس قانون پر عمل کرنے والی قوت اور ظاہر ہے کہ جو قوت نافذ ہوگی اس کی اطاعت میں قوت معتقد کی اطاعت ہوگی ایک ذہنیاتی تک جانتا ہے کہ کورنر اور نائب السلطنت کی اطاعت میں یا بادشاہ کی اطاعت ہے بلکہ ایک سپاہی کی اطاعت بھی عین قانون اور بادشاہ کی اطاعت ہوتی ہے اور اس سے مقابلہ کرنا عین قانون اور بادشاہ سے بغاوت کرنا۔ یہ ساری جہتیں اس لئے پیدا ہوئیں کہ اسلام کے جماعتی نظام کی اہمیت پر نظر نہ ڈالی گئی۔ اگر یہ حقیقت پیش نظر ہوتی کہ شریعت کے نفاذ اور امت کے قیام و نظام کے لئے ایک مرکزی اقتدار ناگزیر ہے اور وہی امام اور اس کے نائب امر ہیں تو الٰہی الامر کا مطلب بالکل صاف تھا۔ (رسالہ مسئلہ خلافت ص ۱۷)

(۴) کتاب و سنت نے جماعتی زندگی کے تین رکن بنائے ہیں۔ تمام لوگ کسی ایک صاحب علم و عمل مسلمان پر جمع ہو جائیں اور وہ ان کا امام ہو وہ جو کچھ تعلیم دے ایمان و صداقت کے ساتھ قبول کریں۔

قرآن و سنت کے ماتحت اس کے جو کچھ احکام ہوں ان کی بلا جرح و چار قبیل و اطاعت کریں۔ سب کی زبانیں تو ملی ہوں صرف اسی کی زبان کو بولیں۔ سب کے داغ بیکار ہو جائیں۔ صرف اسی کا داغ کا درخشاں ہو۔ لوگوں کے پاس نہ زبان ہو نہ دماغ صرف دل ہو جو قبول کرے صرف ہاتھ پاؤں ہوں جو عمل کریں۔ اگر ایسا نہیں ہے تو ایک جھوٹا ہے ایک زبور ہے۔ جہازوں کا ایک جھل ہے لنگر بیقر کا ایک ڈھیر ہے گردنہ تو جماعت ہے نہ "امت" نہ "قوم" نہ "اجتماع" انہیں میں مگر دل اور نہیں۔ سب میں مگر ہمار نہیں۔ جھڑپے میں مگر دریا نہیں۔ نظریات میں جو ٹکڑے ٹکڑے کر دی جاسکتی ہیں مگر زنجیر نہیں ہے جو بڑے بڑے جہازوں کو گرفتار کر لے سکتی ہے۔

(مسئلہ خلافت ص ۱۹)

(۵) "اور اسی بنا پر احکام و اعمال شریعت کے بروئے اور ہر شاخ میں یہی جماعتی و انتظامی حقیقت بطور اصل دارا اس کے فطر آتی ہے۔ نماز کی جماعت خمسہ اور جمعہ و عید کا حال ظاہر ہے۔ حج بجز اجتماع کے اور کچھ نہیں۔ زکوٰۃ کی بنیاد ہی اجتماعی زندگی کا قیام اور ہر فرد کے مال و دولت میں جماعت کا ایک حصہ قرار دے دینا ہے۔ علاوہ یہی اس کی ادارگی کا نظام بھی انفرادی حیثیت سے نہیں رکھا گیا۔ بلکہ جماعتی حیثیت سے یعنی ہر فرد کو اپنی زکوٰۃ خود خرچ کر دینے کا اختیار نہیں دیا گیا۔ جیسا کہ بدستی سے آج مسلمان کو رہے ہیں اور جو صریح غیر شرعی طریقہ ہے۔ بلکہ صدارت زکوٰۃ زمین کر کے حکم دیا گیا کہ ہر شخص اپنی زکوٰۃ کی رقم امام و خلیفہ وقت کے سپرد کر دے۔ پس اس کے خرچ کی بھی اصلی صورت جماعتی ہے نہ کہ انفرادی یہ امام کا کام ہے کہ اس کا صرف جو بیکارے اور مصروف منفرہ میں ہے جو حضرت زیادہ ضروری ہو اس کو ترجیح دے۔ نہ وہ داستان میں اگر امام کا وجود نہ تھا تو جس طرح جمود عین و غیرہ کا انتظام عذر کی بنا پر کیا گیا زکوٰۃ کا بھی کرنا تھا۔ (مسئلہ خلافت ص ۱۷)

(۶) "اجتماع کے یہ خاص و اوصاف نہ تو حاصل ہو سکتے ہیں نہ قائم رہ سکتے ہیں جب تک کوئی بلا تہ فعال و دربر طاعت وجود میں نہ آئے اور وہ منتشر افراد کو ایک متحد اور متکلف مزوج اور منظم جماعت کی شکل میں قائم نہ

رکھے پس ایک امام کا وجود ناگزیر ہے اور اس لئے ضروری ہوا کہ اصحاب سے پہلے تمام افراد ایک ایسے وجود کو اپنا امام و مطاع تسلیم کریں جو بکلیہ کے لئے اجزا کو اتحاد و استلاف اور امتزاج و نظم کے ساتھ جوڑ دینے اور اورتے ہوئے ذہنوں سے ایک ہی و قیوم جماعتی وجود پیدا کر دینے کی قابلیت رکھتا ہو۔

اصل مرکز اس طاقت کا امام اعظم یعنی خلیفہ ہے اور پھر ہر ایک امر آبادی ہر گروہ میں اس کے ماتحت امام جماعت ہونے چاہئیں مسلمانوں کے کسی جھوٹے سے چھوٹے گروہ کے لئے بھی شرعاً جائز نہیں کہ بلا قیام امام کے زندگی بسر کریں۔ حتیٰ کہ اگر صرف تین مسلمان ہی ہوں تو چاہئے کہ ایک ان میں سے امام تسلیم کر لیا جائے۔ اذکان ثلاثہ فی مسقط خلیفہ ہوا احدھم

پانچ وقت کی جماعت نماز میں جماعتی نظام کا پرچار اور انہوں مسلمانوں کو دکھلا دیا گیا۔ نیز نذر نماز ہی وہ عمل عظیم ہے جو اسلام کے تمام عقائد و اعمال کا جامعہ ترین نمونہ ہے۔ کس طرح مسلمانوں کے ہزاروں منتشر افراد مختلف مقاموں۔ مختلف جہتوں۔ مختلف مشکلوں اور مختلف ہاموں میں آتے ہیں۔ لیکن یکایک صدر تکبیر سب کے انتشار کو ایک کامل اتحاد جسم میں تبدیل کر دیتی ہے۔ یہاں تک کہ ہزاروں اجزا کا یہ منتشر نمونہ بالکل ایک جسم واحد کی صورت اختیار کر لیتا ہے۔ سب کے وجود ایک ہی صف میں جڑے ہوئے سب کے کانوں سے ایک دوسرے سے ملے ہوئے۔ سب کے قدم ایک ہی سیدھے میں سب کے چہرے ایک ہی کی جانب۔ تمام کی حالت ہے تو سب ایک جسم واحد کی طرح کھڑے ہیں۔ جھکاؤ ہے تو تمام صغیر بزرگ ایک وقت جھکی جاتی ہیں۔ ظاہر کے ساتھ باطن میں یکسر متحد ہوتے ہیں۔ سب کے دل ایک ہی کی یاد میں موج۔ سب کی زبانیں ایک ہی کے ذکر میں مترنم ہوتی ہیں۔ سب کے آگے صرف ایک ہی وجود امام کا نظر ہوتا ہے۔ جس کے اختیار میں جماعت کے تمام اعمال و افعال کی ہانگ ہوتی ہے۔ جب چاہے سب کو جھکا دے جب چاہے سب کو اٹھا دے۔ اسلام کی زبان میں "جماعت" سے مقصود ایسا اجتماع ہے۔ انبواہ اور جمیع کا نام جماعت نہیں ہے۔ (مسئلہ خلافت ص ۱۷)

ان حالات سے نمایاں ہے کہ اسلام میں خلافت کا کیا مقام ہے اور یہ کتنی قیمتی اور ضروری چیز ہے۔ پس ہمارا فرض ہے کہ اس وقت کے اس کا شکر ادا کرتے ہوئے اس کے اس فضل کی پوری پوری قدر کریں۔ ناخدا خدائے ایسے دفعہ و دکن شکرتم لا زید نکم کے مطابقت رکھتی طور پر ہمیں اس نعمت سے سرفراز بنا ہے۔ اللہم آمین۔

خلافت کے بابرکت نظام کا قیام نیز وہ جسے اسلام نے ضروری قرار دیا ہے اور خلافت اس نظام کے ذریعہ نبی کے کام کو مکمل فرمایا کرتا ہے اور ہر نبی کے بعد خلافت ہوتی رہی ہے اور حضرت مسیح و عیسیٰ نے بھی اپنے بعد خلافت کا وعدہ فرمایا تھا اور یہ کہ ان کے بعد خلیفہ کا تقرر ہونے کے انتخاب سے ہونا ہے مگر دراصل اسلامی تعلیم کے ماتحت خلیفہ خدا بناتا ہے۔ وغیرہ وغیرہ۔ آپ نے یہ بھی فرمایا کہ اب جب اس سلسلہ میں میں خلافت کا نظام عملاً قائم ہو چکا ہے اور تم ایک ہاتھ پر بیعت کر چکے ہو تو اب تم میں یا کسی اور میں یہ طاقت نہیں ہے کہ خدا کی مشیت کے رستے میں حائل ہو۔ اور فرمایا کہ جو تمہیں مجھے خدائے پرانی ہے وہ میں اس کسی صورت میں اتار نہیں سکتا۔ مگر خصوصاً کہ مشیخین خلافت کا پرابلیم تھا ایسی نوعیت اختیار کر چکا تھا۔ کہ ان پر کسی دلیل کا اثر نہ ہوا۔ اور بظاہر حضرت خلیفہ اول کی بیعت کے اندر رہتے ہوئے انہوں نے خلافت کے خلاف اپنی خفیہ کارروائیوں کو چھپا رکھا۔ لیکن حضرت اول کی تقریروں سے ایک عظیم الشان فائدہ ضرور ہو گیا۔ اور وہ یہ کہ جماعت کا کثیر حصہ خلافت کی اہمیت اور اس کی برکات اور اس کے خدا داد منصب کو اچھی طرح سمجھ گیا۔ اور ان گن گن مشکان راہ کے ساتھ ایک نہایت قبیل حصہ کے سوا اور کوئی نہ رہا اور جب سلاطین نے حضرت خلیفہ اول کی وفات ہوئی تو بعد کے حالات نے بنا دیا کہ حضرت خلیفہ اول کی مسلسل اور آتن تحکاک کوششوں نے جماعت کو ایک خطرناک گڑھے میں گرنے سے محفوظ رکھا ہے۔ حضرت خلیفہ اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے عہد کا یہ ایسا جلیل القدر کارنامہ ہے کہ اگر اس کے سوا آپ کے عہد میں کوئی اور بات نہ بھی ہوتی تو پھر بھی اس کی شان میں فرق نہ آتا۔ (رسالہ احمدیہ از صفحہ ۳۰-۳۱ ص ۱۷)

محبوب ہیرائل

تیار کرو کہ محبوب پرینو مرسی

باناغہ طبی اصول کے تحت صحت منقری اور قیمتی ادویات سے تیار کیا جاتا ہے۔ گرتے گرتے ہاؤں کو روکتا اور سفید ہاؤں کو سیاہ کرتا ہے۔ قیمت علاوہ ڈاک خرچ فی شیشہ ڈو روپیہ (مرد) پڑھنے والے بڑے دی۔ طلب کریں۔ دریا کٹ۔ فیاض ٹی سٹال غلامندی رومہ (۱۷)

تربیاتی عمل - یہ دو اصل کے مادہ کو روکنے کے لئے بخار اور کھانسی کے لئے مفید و مجرب ہے، قیمت مکمل کو رس ایک ماہ دش روپیہ ملنے کا پتہ دو احخانہ خدمتِ خلق ریسرچ سوسائٹی ریلوے

وصیت :- متخوری سے قبل اسلئے شاک کی جاتی ہے تاکہ اگر کسی کو کوئی اعتراض ہو۔ نژادہ دفتر کو اطلاع کرنے (سکرٹری مجلس کا پتہ) نمبر ۱۲۵۹۹ - ۱۔ پورے ماہ پر ہمیں دیکھ کر قوم مانگ کر پتہ نہجارت عمر ۲۰ سال پٹیجی امی سائن ریلوے ڈاکخانہ خاص ضلع جھنگ صوبہ مغربی پاکستان۔

نفاذی ہوش و حواس باہر و اگر آج تا دیجہ تک ۲۰ صدمیت کرنا ہوں نہ میری جاہلہ اردقت کوئی نہیں۔ اس وقت ماہر آرٹھریٹس تجارت تقریباً مبلغ ۸۷/- روپے ہے۔ میں تازیت اپنی ماہر آرٹھریٹس کا پتہ حصہ داخل فرماؤ

نکاح اور دعوتِ لیمہ
راہبہ سلیم احمد صاحبہ شیخ عبدالین ماسٹر ضیاء الدین صاحب ارشد شیخ تقسیم الاسلام ڈاٹی سکول کا نکاح سورتنہ ۲۳/۵ کو شیخوٹ میں کرم مولانا جلال الدین صاحب شمس نے ہرادیہ ذکیہ بیگم صاحبہ بنت کرم شیخ محمد تقی صاحب و دوسرے تاجر کلکتہ ایک ہزار روپیہ ہنر پر پڑھا۔ اس دن دعوت کے تقریب عمل ہوا۔ اس دن ۲۴/۵ کو وہ میں دعوت دینے ہوئی تھی کثرت سے نفاذی حضرات نے شہریت فرمائی احباب و حضرات ہے کہ دعا فرمایا کہ خدا تعالیٰ اس دستہ کو صاف بنے کے لئے بابرکت فرمائے تمہارا جملہ مشاغل

چار تحفے

تیار کردہ دو احخانہ حکیم محبوب الرحمن صاحب بناری حبیب انصاری بدہر قسم کے رچی۔ بلجی۔ دروں کے لئے مفید ہے۔ قیمت کو برس ایک ماہ دور روپے ۳/۸ ملے آئے (۲/۸) محبوب مسوف کھانسی اور بلغم کھانسی کے لئے مفید ہے۔ قیمت فی شیشی ایک روپیہ - (۱/۰/-) محبوب منجن - دانوں کی تمام بیماریوں کیلئے مفید ہے فی شیشی ۱/۰/- روپیہ محبوب سرسہ - آنکھوں کی ہر بیماری کیلئے مفید ہے فی تولہ ایک روپیہ

موصول ڈاک بذمہ خیردار ضرورت مند احباب آج ہی پتہ ذیل سے بذمہ دی۔ پی طلب کریں (۱) فیاض ٹی سٹال غلہ منڈی ریلوے (۲) افضل برادرز گول بازار ریلوے

سفر لویہ ۱۹۲۲

سیدنا حضرت عقیقہ اسحاق اشانی ریلوے نفاذی کا سفر لویہ ۱۹۲۲ م کے شمار برکات کا حال مختار اس کے متعلق قرآن مجید اور حدیث شریف میں جو کچھ کہا گیا ہے اس سفر کے قیمتی حالات کی ایک جگہ لکھی گئی ہے (نوشترہ عالی عبدالرحمن صاحب قادری اور حضرت عرفان صاحب شائع کی گئی ہے۔ قیمت مع خرچ ڈاک صرف سو گوارڈ پتہ سیکھتے اصحاب احمد قادیان

عبدالرحمن کاغانی انیس ستر فانی حال سید مستھا بازار لاہور کی تیار کردہ محافظ اٹھرا گولیاں

اٹھرا کا پچاس سالہ مجرب علاج فی تولہ ۱۵ روپیہ مکمل خوردگ بندہ روپیہ نیز ہر قسم کے مسمات حکیم عبدالقدیر کاغانی ملتان سے کا پتہ - سید مستھا بازار لاہور

نماز مترجم انگریزی میں
مع عربی متن و تصاویر و قیام در کونجا کبود و تفصیل نماز مجربین نکاح - استخارہ جنازہ وغیرہ اور قرآن مجید احادیث کی بہت سی ہدایات کی کتاب صرف ۱۲ روپیہ ہندی چاہی جاوے پاکستانی احباب خالد لطیف صاحب کراچی بکڈ لو ۸۲ گولی مار کراچی سے حاصل کر سکتے ہیں۔ سیکرٹری انجمن ترقی اسلام سکندر آباد کراچی

قابل رشک صحت اور طاقت قرص نور
طب یونانی کی مایا ناز ادویات کا لائٹانی مرکب جملہ شکایت کردہ کی خواہ کسی سبب ہو پاکتوں و دوسرے ضعف دل و دماغ۔ دل کی دھڑکن کردہ کی نشانہ پیشاب کی کثرت۔ عام جسمانی کمزوری۔ چہرہ کی زردی کا نقص و تھکیا یقین نود اور مستقل علاج۔ قیمت فی شیشی چار روپے ناصر دو احخانہ گول بازار ریلوے

ہسٹیرین

طوبہ سیدین خاں صاحب
رضی الرحمن صاحب آف کونٹہ بلوچستان تحریر فرماتے ہیں :-
"میرا بلیر ڈیڑھ سال سے ہسٹیرین (اختناق الرحم) کے شدید دروں کی وجہ سے بیمار تھا۔ دن میں تین چار اور بعض روز ۷ بار مرض کا دھبہ پڑتا تھا۔ میں نے ایک ہزار روپیہ کے قریب ایلو پیتھی علاج پر خرچ کیا۔ لیکن روز اول کا ہوا۔ حکیم عبداللطیف صاحب شہر کے زیر علاج وزیر پرایت آسٹریلیا دو احخانہ کی مشہور دوا ہسٹیرین کی چھ شیشیاں جن کی قیمت صرف بارہ روپیہ تھی استعمال کرنے سے مرید کو اللہ تعالیٰ نے شفا بخشی۔ الحمد للہ اب اللطیف (مفہوم) (۱) آسٹریلیا میں شیشی صرف دو روپیہ ۲/۰/- (۲) خمیرہ شندک فی شیشی بیس خوردگ پانچ روپیہ ۵/۰/- (۳) شربت بہار شندل (۴) شربت مفرح دگشا فی تولہ دو روپیہ چودہ آئے

اوقات روانگی یوٹائیڈ ٹرین سپورٹس سمر گودھا

غیر سروس	سروس	سروس	سروس	سروس	سروس	سروس	سروس	سروس	سروس
از سرگودھا برائے لاہور	۳ ۱/۲	۵ ۱/۲	۷ ۱/۲	۹ ۱/۲	۱۱ ۱/۲	۱۳ ۱/۲	۱۵ ۱/۲	۱۷ ۱/۲	۱۹ ۱/۲
از لاہور برائے سرگودھا	۳ ۱/۲	۵ ۱/۲	۷ ۱/۲	۹ ۱/۲	۱۱ ۱/۲	۱۳ ۱/۲	۱۵ ۱/۲	۱۷ ۱/۲	۱۹ ۱/۲
از گوجرانولہ برائے سرگودھا	۵ ۱/۲	۷ ۱/۲	۹ ۱/۲	۱۱ ۱/۲	۱۳ ۱/۲	۱۵ ۱/۲	۱۷ ۱/۲	۱۹ ۱/۲	۲۱ ۱/۲
از سرگودھا برائے گوجرانولہ	۵ ۱/۲	۷ ۱/۲	۹ ۱/۲	۱۱ ۱/۲	۱۳ ۱/۲	۱۵ ۱/۲	۱۷ ۱/۲	۱۹ ۱/۲	۲۱ ۱/۲

دارخوست دغا
کدم ہدایت اللہ کی آنکھ کا پریشانی چھوڑ سینگاں میں ہوا ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ایسے خفا کے کلمہ عطا فرمائے۔ آمین
حک محمد دین جامد و رابین - لاہور